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Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm Teil III 
 
 

[1] Eberhard, G[ottlob] A[ugust], Hannchen und die Küchlein. 17. Aufl. 
Kl.-4°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Kapitale sauber geklebt). 2 Bll., 87 SS. 
mit 10 Chromolithogr. nach Gustav Süs. Essen, E. A. Seemann, 1860.45,- 
Erste und einzige Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Klassisches Kinderbuch mit 
reizvollen Illustrationen. – Bilderwelt-Kat.-Köln 1390. Klotz I, 1170/3. Rümann 
2587. Wegehaupt 771. Nicht bei Seebass. – Vorsätze verfärbt, stellenweise etwas 
braunfleckig, das Titelblatt stärker, sonst gute Ausgabe, alle anderen Auflagen in 
kleinerem Format. 
 

[2] [Fechner, Clara], Die schwarze Tante. Märchen und Geschichten für 
Kinder. 2. Aufl. Kl.-8°. Schlichter Hlwdbd. d. Zt. 158 SS., 1 Bl. mit zahlr. 
Holzstichen von Ludwig Richter. Lpz., Bernhard Schlicke, 1853. 75,- 
Bis heute auch im englischsprachigen Raum immer wieder aufgelegter Kinderbuch-
klassiker. – Holzmann-Bohatta IV, 4616. Klotz I, 1407/1. Pataky I, 206 (spätere 
Aufl.). Rümann 2112. Seebass II, 532. Wegehaupt II, 836. – Hinteres Vorsatz mit 
langen Namenslisten, sehr vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[3] Fouqué, [Friedrich] de la Motte, Undine. Eine Erzählung. Kl.-8°. 
Goldgepr. OPpbd. (Rücken gering gebräunt). 1 Bl., 149 SS. mit Illustr. 
von Hans Arndt. Mchn., Phoebus-Verlag, [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Phoebus-Bücher, Illustrierte Universal-Bü-
cherei Nr. 16. – Schwach gebräunt, Vorsatz mit Widmung, Titel mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[4] – Das Galgenmännlein. Illustr. OPpbd. 63 SS. mit 13 Orig.-Holzsti-
chen von Andreas Brylka. (Dassel, Büttenpapierfabrik Hahnemühle und 
Schleicher & Schuell, 1986). 8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Druck in der Didot-Antiqua auf eigens an-
gefertigtem Antik Velin. Als Werbegabe der Fabrik nicht im Handel gewesen. – 
Tiessen VI, 29. – Tadelloses Exemplar. 
 

[5] Hessel, Franz, Spazieren in Berlin. OLwdbd. mit typographisch ge-
stalteten OUmschl. (gering gestaucht und minimal fleckig). 298 SS., 3 Bll. 
Lpz. u. Wien, Hans Epstein, 1929. 225,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte Liebeserklärung an die Hauptstadt wurde als eines 
der fünfzig schönsten Bücher des Jahres 1929 ausgezeichnet. – Holstein, Blickfang 
170 mit Abb. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 281.15. Stucke 1929.21. Wilpert-G.² 19. – Vor-
sätze minimalst stockig, sonst sehr schönes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[6] – Marlene Dietrich. Illustr. OKart. von Hugo Steiner-Prag (etwas ge-
knickt). 12 nn. Bll. mit 40 Fotos auf 24 Tafelss. Bln., Kindt & Bucher, 
(1931). 90,- 
Erste Ausgabe. – Holstein, Blickfang 105. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 283.21. Wilpert-
G.² 24. – Leicht gestaucht und stellenweise leicht braunfleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[7] Hesselbacher, Karl (Hrsg.), Silhouetten neuerer badischer Dichter. Il-
lustr. OKart. (etwas geknickt und minimal fleckig). 2 Bll., 427 SS., 4 Bll. 
mit Buchschmuck und 15 Porträtfotos. Heilbronn, Eugen Salzer, 1910. 8,- 
Erste Ausgabe. – Baden, seine Kunst und Kultur dritter Band. – Mit Texten von 
Heinrich Hansjakob, Hans Thoma, Alfred Mombert, Emil Rudolf Weiß, Wilhelm 
Weigand, Adam Karillon u.a. – Kosch³ VII, 1086. – Ecken etwas gestaucht, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[8] – Mit glühender Waffe. Eine Dorfgeschichte. Goldgepr. illustr. OLwd-
bd. 175 SS. Stgt., Ev. Gesellschaft, 1911. 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Erzähler volkstümlicher Geschichten war gleichzeitig als Pfar-
rer tätig. – Kosch³ VII, 1086. – Schönes Exemplar. 
 

[9] – Sieger über die Not. Erzählungen und Betrachtungen aus dem Welt-
krieg. Illustr. OPpbd. (gering fleckig und gestaucht). 231 SS. Stgt., J. F. 
Steinkopf, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Neue Geschichten des Pfarrers. – Kosch³ VII, 1086 (falsches Jahr). 
– Vorsatz mit Namen in Bleistift, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[10] Heuschele, Otto, Geist und Gestalt. Aufsätze und Briefe. OLwdbd. 
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mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 150 SS., 5 Bll. Stgt., Karl Haug, 
1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Herder, Goethe, Schiller, Hölderlin u.a. – Kosch³ 1105. – 
Schönes Exemplar. 
 

[11] Heuschele, Otto, Der deutsche Brief. Wesen und Welt. Eine Studie. 
OHlwdbd. 62 SS., 1 Bl. Stgt., Verlag Silberburg, (1938). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 1105. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[12] – Leonore. Eine Erzählung. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 127 SS. Stgt., 
J. F. Steinkopf, 1939. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 1105. – Schnitt minimal stockig, sonst gut erhalten. 
 

[13] Heuß, Theodor, Schwaben und der deutsche Geist. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. (Rücken gebräunt, hinten schwach stockig). 84 SS. Konstanz, 
Reuß & Itta, (1915). 25,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des späteren Bundespräsidenten. – Kosch³ 
1111. – Schönes Exemplar. 
 

[14] – Schattenbeschwörungen. Randfiguren der Geschichte. Gold- und 
blindgepr. OHlwdbd. 179 SS., 2 Bll. Stgt. u. Tübingen, Rainer Wunder-
lich, (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – U.a. über das abenteuerliche Leben des „König von Korsika“. – 
Kosch³ VII, 1111 (falsches Jahr). – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[15] Heyd, Werner P. (Hrsg.), Bauernweistümer, Wetterregeln und Los-
tagssprüche auf Tage, Monate, Jahreszeiten. Bauernweistümer zweiter 
Band. Wetterpropheten in der Natur. 2 Bde. 2 OLwdbde. mit illustr. 
OUmschl. (kleiner Fleck). 207; 197 SS., 1 Blw. mit 12 Orig.-Holzschnit-
ten und 8 Orig.-Lithographien von HAP Grieshaber sowie Ornament-
schnitten von Gerhard Köhler. Memmingen, Maximilian Dietrich, (1971-
1973). 90,- 
Erste Ausgabe. – Fichtner 129 u. 144. Fichtner² 201 u. 215. Kosch³ VII, 1118 (kennt 
nur Band 1). – Sehr schöne Exemplare. 
 

[16] Heym, Georg, Der ewige Tag. 2. Aufl. OKart. (leichte Randläsuren). 
69 SS., 1 Bl. Lpz., Ernst Rowohlt, 1912. 45,- 
Göbel 45. Raabe, Bücher 123.2. Nicht in der Slg.Jordan. – Gutes unbeschnittenes Ex-
emplar. 
 

[17] – Dichtungen. (Hrsg. von Kurt Pinthus und Erwin Loewenson). Gr.-
8°. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. 307 SS. Mchn., Kurt Wolff, 1922. 35,- 
Erste Ausgabe. – „Klassiker“ des Expressionismus. – Göbel 569. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVIII, 75.8 (Pinthus). Raabe, Bücher 123.6. Wilpert-G.² 6. – Monogrammexlibris. 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[18] – Gesammelte Gedichte. Mit einer Darstellung seines Lebens und 
Sterbens. Hrsg. von Carl Seelig. OLwdbd. 269 SS., 1 Bl. Zürich, Verlag 
der Arche, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit der Heym-Bibliographie von Hans Bolliger. – Raabe, Bücher 
123.7. Wilpert-G.² 7. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 
[19] Heym, Stefan, Die Kannibalen und andere Erzählungen. Illustr. 
OHlwdbd. 175 SS. mit Illustr. von Max Schwimmer. Düsseldorf, Pro-
gress-Verlag, (1952 ?). 15,- 
Erste Ausgabe (in der BRD). – Autobiographisch bestimmte Erzählungen aus Heyms 
Zeit als Soldat in den alliierten Truppen. Im Druckvermerk die Zahl 290/24/52 wobei 
die 52 am Ende in der Regel für das Produktionsjahr steht, was ein Jahr vor der DDR-
Ausgabe bei List wäre. – Vgl. George 225; Krieg u. Frieden I, 185; Lex.soz.dt.Lit. 
226 und Wilpert-G.² 12. – Schönes Exemplar. 
 
[20] Heynicke, Kurt, Der Weg zum Ich. Die Eroberung der inneren Welt. 
Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas lichtrandig). 137 SS., 3 Bll. Prien, An-
thropos-Verlag, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Den Grundströmungen des Expressionismus folgend, entwickelte 
Kurt Heynicke (1891-1985) sein System einer Menschfindung im Hinwenden zum 
eigenen individuellen Sein und dem Streben nach der Vollkommenheit in Gott. „So-
lange die Volksglieder noch nicht im Schatten der hohen geistgeschenkten Weishei-
ten gehen, solange die Menschheit noch Schlagworten wehrlos verfällt, werden im-
mer wieder Giftgase die Ebenbilder Gottes zerfressen, und Lüge und Verhetzung ma-
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chen wehrlose Menschen zu Raubtieren, die einander auf Befehl zerfleischen.“ (S. 
36). – Raabe, Bücher 125.7. Soergel II, 614. Wilpert-G.² 8. – Leicht gebräunt, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[21] Heynicke, Kurt, Der Baum, der in den Himmel wächst. Ein heiterer 
Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Fritz Busse (minimal gestaucht). 
425 SS., 3 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1940). 10,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 125.21. Wilpert-G.² 22. – Schnitt minimal fleckig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[22] Heyse, Paul Gesammelte Novellen in Versen. Kl.-8°. Gold- und 
blindgepr. OLwdbd. 2 Bll., 261 SS., 1 Bl. Bln., Wilhelm Hertz, 1864. 25,- 
Erste Ausgabe. – Martin 49. Wilpert-G.² 28. – Durchgängig etwas braunfleckig, sonst 
gut erhalten. 
 

[23] – Marienkind. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 151 SS. Stgt., J. Engelhorn, 
1892. 10,- 
Erste Ausgabe. – Engelhorns Allgemeine Romanbibliothek 8. Jahrgang, Band 18. – 
Martin 212.1. Wilpert-G.² 115. – Gutes Exemplar. 
 

[24] Hildesheimer, Wolfgang, Tynset. OLwdbd. mit OUmschl. von Willy 
Fleckhaus (kleiner Einriß hinten). 268 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Ver-
lag, (1965). 28,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 587. Jehle 35. Jeske 271. KLL VI, 3236. Koetz-
le, Fleckhaus 161. Wilpert-G.² 29. – Frisches Exemplar. 
 

[25] – Masante. Roman. OLwdbd. mit OUmschl. (Randeinriß und etwas 
lichtrandig). 377 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1973). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 592. Jehle 36. Jeske 271. Wilpert-G.² 40. – 
Schönes Exemplar. 
 

[26] Hille, Peter, Gestalten und Aphorismen. Illustr. OKart. von Hans 
Lindloff im Stil von Fidus (gering geknickt, kleine Fehlstelle am Rücken). 
210 SS., 1 Bl. mit Frontispiz von Lovis Corinth. Bln., Schuster & Loeffler, 
1904. 28,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke zweiter Band [von 4]. – Wilpert-G.² 5. – Gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 
 

[27] Hiller, Kurt, Geist werde Herr. Kundgebungen eines Aktivisten vor, 
in und nach dem Kriege. Kl.-8°. Illustr. OKart. 147 SS., 2 Bll. Bln., Erich 
Reiss, 1920. 75,- 
Erste Ausgabe. – Tribüne der Kunst und Zeit, hrsg. von Kasimir Edschmid Band 
XVI/XVII. – Der Band sammelt die frühen politischen und pazifistischen Schriften 
Hillers, die außerhalb der Ziel-Jahrbücher über den Bund der Geistigen und den von 
Hiller kreierten Aktivismus entstanden. – Brammer 136. Donat-H. 188. Halbey 
20.24. Josephson 410. Müller 7. Perkins 163.16/17. Raabe, Bücher 127.8. Raabe, 
Zeitschriften 159.16/17. Spielhoff 5. Wilpert-G.² 13. – Vortitel mit Besitzvermerk 
und gering fleckig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[28] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OKart. 147 SS., 2 Bll. Ebda., 1920. 78,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[29] – § 175: die Schmach des Jahrhunderts!. OKart. (minimal geknickt). 2 
Bll., 132 SS., 2 Bll. Hannover, Paul Steegemann, 1922. 200,- 
Erste Ausgabe. – Herzer 1486. Meyer 69. Müller 9. Raabe, Bücher 127.11. Spielhoff 
5. Steegemann-Kat.-Hannover 69. Wilpert-G.² 18. – Leicht gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. – Selten, zuletzt 2010 auf einer deutschen Auktion. 
 
[30] – Geistige Grundlagen eines schöpferischen Deutschlands der Zu-
kunft. Rede zu Hamburg am 31. Mai 1947 auf Einladung des Kulturrats 
der Hansestadt. OBrosch. (schwach geknickt). 61 SS. Hbg. u. Stgt., Ro-
wohlt, (1947). 9,- 
Erste Ausgabe. – Müller 23. Raabe, Bücher 127.23. Rowohlt I, 637. Slg.Jordan 944. 
Wilpert-G.² 34. – Schwach gebräunt und etwas gestaucht, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 
[31] Hoefer, Edmund, Schwanwiek. Skizzenbuch aus Norddeutschland. 
Kl.-8°. Lwdbd. d. Zt. (Rückenprägung abgeblättert). 4 Bll., 253 SS., 1 Bl. 
Stgt., Adolph Krabbe, 1856. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor arbeitete für das Stuttgarter „Morgenblatt“. – Kosch³ VII, 
1304. – Vorsatz und Vortitel mit hs. Namen, erste und letzte Seiten etwas fleckig, 
vereinzelt Eckknicke, sonst gut erhalten. 
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[32] Hölderlin, [Friedrich], Elegien. (Hrsg. von Friedrich Seebass). 4°. 
OPpbd. mit mont. hs. Deckelschild (etwas lichtrandig). 1 Bl., 63 SS., 1 Bl. 
Mchn., Bremer Presse, 1922. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Lehnacker 53. Rodenberg 60. – Mit je einem Blatt 
vor und nach dem Buchblock neu aufgebunden. Gutes Exemplar. 
 
[33] – Hymnen. 4°. OPpbd. (Rücken verblaßt, hinten etwas fleckig). 70 
SS., 1 Bl. Mchn., Bremer Presse, 1924. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Lehnacker 63. Rodenberg 488. – Vorsatz mit Wid-
mung und minimaler Randfehlstelle, sonst gutes Exemplar. 
 
[34] – Gedichte. Eine Auswahl zum 100. Todestag 7. Juni 1943. OBrosch. 
mit mont. OUmschl. (etwas verblaßt, hinterer Deckel mit Eckknick und 
angestaubt). 16 nn. Bll. Weimar, Gesellschaft der Bibliophilen, 1943. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Werkdruck Nr. 2 der Gesellschaft, gesetzt in der 
mageren Post-Antiqua von Herbert Post. – Gutes Exemplar. – Innendeckel mit Exli-
bris von Alfred Kubin für Alfred Klemenz (Gutenberg 6212. Raabe, Kubin 392). 
 
[35] – Friedensfeier. Hrsg. und erläutert von Friedrich Beissner. 4°. OKart. 
mit OUmschl. (schwach lichtrandig). 42 SS., 3 Bll. mit einem gefalt. 
Handschriftenfaksimile. Stgt., W. Kohlhammer 1954. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothca Bodmeriana IV. – Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 
[36] – Briefe. Gr.-8°. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 4 Bll., 646 SS., 1 
Bl. Stgt., W. Kohlhammer u. J. G. Cotta, 1959. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sämtliche Werke sechster Band. Stuttgarter Hölderlin-Ausgabe 
hrsg. von Friedrich Beissner. Mitdruck für die wissenschaftliche Buchgemeinschaft, 
Darmstadt. – Wilpert-G.² 19. – Frisches Exemplar. 
 
[37] – Aus der Hekuba des Euripides. 9 SS., 2 Bll. mit 2 Orig.-Holzschnit-
ten von Gerhard Marcks. (Neu-Isenburg, Edition Tiessen, 1979). 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 600 Exemplaren. – Handpressendruck der Traja-
nus-Presse in der Original-Janson- Antiqua auf Vélin d'Arches. Als Sonderdruck zum 
90. Geburtstag von Marcks nicht im Handel gewesen. – Isphording I, 265. Spindler 
41.54. Tiessen S3. Tiessen V, 8. – Tadelloses Exemplar.  
 
[38] – »Und voll mit wilden Rosen« 33 Gedichte mit Interpretationen. 
Hrsg. von Marcel Reich-Ranicki. Vorwort von Peter von Matt. OPpbd. mit 
illustr. OUmschl. 180 SS., 2 Bll. (Ffm.), Insel Verlag, (2009). 28,- 
Erste Ausgabe. – Interpretationen von Ludwig Harig, Walter Jens, Wolf Biermann, 
Ernst Jandl, Peter Härtling u.a. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 
[39] – Guardini, Romano, Hölderlin. Weltbild und Frömmigkeit. (2. 
Aufl.). OLwdbd. 578 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel-Verlag, (1952). 15,- 
Neuausgabe der zuerst 1939 erschienenen Interpretation. – Kosch³ VII, 1322. – 
Durchgängig leicht rausradierbare Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 
[40] – Härtling, Peter, Hölderlin. Ein Roman. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (gering gestaucht). 599 SS., 2 Bll. (Darmstadt u. Neuwied), Luchter-
hand, (1976). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der biographische Roman ist eines von Härtlings Hauptwerken. – 
Blank, Gruppe '47, 521. Wilpert-G.² 45. – Gutes Exemplar. – Titelblatt von Peter 
Härtling signiert. 
 
[41] Hönn, Georg Paul, Kurtzeingerichtetes Betrugslexikon, worinnen die 
meisten Betrügereyen in allen Ständen nebst denen darwider mehrentheils 
dienenden guten Mitteln entdecket werden. Farb. illustr. OPpbd. 178 SS., 3 
Bll. mit zahlr. Illustr. von Werner Klemke. Bln., Rütten & Loening, 1958.
 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Gekürzte und mit einem Nachwort von Johannes Müller ver-
sehene Neuausgabe des erstmals 1721-1730 erschienenen Lexikons. – Kunze 247. – 
Schönes Exemplar. 
 
[42] Hoerner, Herbert von, Die Kutscherin des Zaren. Erzählung. (91.-
100. Tsd.). Farb. illustr. OPpbd. von Gunter Böhmer (Rücken gering ge-
bräunt). 82 SS., 1 Bl. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1957). 8,- 
Vlg. Calw 1188. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 
[43] Hofer, Klara, Bruder Martinus. Ein Buch vom deutschen Gewissen. 
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Illustr. OHlederbd. (kleiner Kratzer). 412 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von 
Ottomar Starke. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft [1932]. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald 32. – Schönes Exemplar. 
 

[44] Hoferichter, Ernst, Das bayrische Panoptikum. Illustr. OLwdbd. 
(gering fleckig). 171 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Karl Arnold. Mchn., H. 
Hugendubel, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Neue Satiren des „Simplicissimus“-Mitarbeiters. – Arnold 179. 
Kosch³ VII, 1360. – Vorsatz mit hs. Namen und Besitzerstempel, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[45] Hoffmann, E. T. A., Der Elementargeist. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 
(Rücken verblaßt). 105 SS., 1 Bl. mit Illutr. von Emil Pretorius im Stil 
von Scherenschnitten. Grünwald-Mchn., Joseph Schweyer, [1922]. 15,- 
Nachdruck des Pressendruckes von 1919 im Hyperion-Verlag. – Preetorius-Kat.-
Mchn. 23. Vgl. Grützmacher 19; Ohr 23 und Riemer 238. . – Gutes Exemplar. 
 

[46] – Meister Floh. Ein Märchen in sieben Abenteuern zweier Freunde. 
Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 216 SS., 2 Bll. mit 40 Orig.-Bleischnitten von 
Otto Nückel. Mchn., G. Hirth, (1922). 22,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Erschien zum hundertsten Todestag des 
Dichters. – Grützmacher 20. Riemer 79. Sennewald 22. – Erste und letzte Blätter 
durch ehemaligen Umschlag etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[47] – Die Bergwerke zu Falun. Novelle. Goldgepr. OSeidenbd. 50 SS., 1 
Bl. mit 1 ganzseit. Illustr. von Erwin Rechenberg. Bln., Eigenbrödler 
Verlag, [1924]. 25,- 
Erste Ausgabe mit der Illustration. – Eigenbrödler-Bücherei 1. – Schönes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[48] – Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. 376 SS., 1 Bl. mit 50 Illustr. von 
Fritz Fischer. Lpz., Philipp Reclam, (1937). 10,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek 46a. Grützmacher 22 (falsches Jahr). Nicht bei Riemer. – 
Die ersten Seiten in einer Ecke etwas wellig, aber nicht fleckig, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[49] – Saitenklang und Farbenspiel. Künstlernovellen und Skizzen. Illustr. 
OHlwdbd. (Rücken gering fleckig). 398 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck und 
137 Illustr. von Gerhard Ulrich. Gütersloh, C. Bertelsmann, (1949). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Grützmacher 23. Riemer 244. – Gutes Exemplar. 
 

[50] – Die Elixiere des Teufels. Nachgelassene Papiere des Bruders Me-
dardus, eines Kapuziners. Hrsg. (sowie Vor- und Nachwort) von Werner 
Bergengruen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren und am Rük-
ken wasserfleckig). 428 SS. mit 19 Illustr. von Walter Behrens. Wien, 
Bergland Verlag, (1949). 15,- 
Erste Ausgabe in Österreich. – Mitdruck der Ausgabe in Vaduz. – Grützmacher 23 
und Riemer 123 (geben beide 1948 als Erscheinungsjahr an). – Schönes Exemplar. 
 

[51] – Knarrpanti. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Gebrauchs-
spuren). 266 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils farb. Illustr. von Gerhard Goss-
mann. Bln., Verlag Das Neue Berlin, (1952). 5,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus „Meister Floh“ mit umfangreicher Einleitung. – Grütz-
macher 24 und Riemer 136 (geben beide 1953 an). – Schönes Exemplar. 
 

[52] – Märchen. (Hrsg. sowie Nachwort von Werner Bergengruen). Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß und etwas knittrig). 432 SS. 
mit zahlr. Illustr. von Alfred Kubin. Wien, Berglandverlag, (1947). 6,- 
Erste Ausgabe in Österreich. – Mitdruck der Ausgabe in Vaduz. – Grützmacher 23 
(Vaduz). Horodisch, Buchillustr. A 102 (dort 1948). Horodisch, Taschenbibl. 55b. 
Marks 214A. Raabe, Kubin 647. Riemer 43. – Schönes Exemplar. 
 

[53] – Günther, Herbert, E. T. A. Hoffmann. Eine Biographie in Versen. 
OBrosch. (schwacher Wasserfleck und gering gestaucht). 22 SS., 1 Bl. 
(Aschaffenburg, Paul Pattloch, 1960). 10,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 11 von 450 Exemplaren. – Gabe bei der Jahrestagung der Frän-
kischen Bibliophilen-Gesellschaft vom 7. bis 10. Oktober 1960 in Bamberg. – Kosch³ 
VI, 1008. Schlütter II, N207. – Gutes Exmplar. – Im Druckvermerk von Herbert 
Günther signiert, Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung von Herbert [Günther] an 
Hermann und Vjera [Schieck], dat. 10. 10. 60. 
 

[54] – Hoffmanns Erzählungen. Ein Sonderdruck ... anlässlich der Max 
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Reinhardt-Inszenierung von Offenbachs Hoffmanns Erzählungen im 
Grossen Schauspielhaus Berlin. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. (Unterkante 
beschabt). 125 SS., 1 Bl. mit je 1 Abb. von Hugo Steiner-Prag und Emil 
Orlik, Textillustr. von Georg W. Rössner und 8 Farbtafeln von Paul 
Scheurich. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1931]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Texte von Gerhart Hauptmann, Felix Salten, Herbert Eulen-
berg, Oscar Bie, Egon Friedell, Arthur Kahane, E. T. A. Hoffmann („Die Abenteuer 
einer Silvesternacht“) u.a. über Reinhardt, Hoffmann, Offenbach und die Inszenie-
rung. – Schütz 204. Sennewald 31.1. (Rössner) und 31 (Scheurich). – Vorsatz mit 
übermaltem Stempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[55] Hoffmann – Schollenheber, Wilhelm Heinrich [d.i. Carl Georg 
Maassen], E. T. A. Hoffmanns Persönlichkeit. Anekdoten, Schwänke und 
Charakterzüge aus dem Leben des Kammergerichtsrats, Dichters und Ka-
pellmeisters Ernst Theodor Amadeus Hoffmann, nach Mitteilungen seiner 
Zeitgenossen aus den Quellen zusammengetragen und an das Licht ge-
stellt. Illustr. OKart. (etwas berieben und leicht geknickt, hinten mit 
Fleck). 223 SS. mit Frontispiz und Abb. auf 3 Tafeln. Mchn., Parcus & 
Co., 1922. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Eymer und Kosch (Hoffmann und Maassen). – Etwas ge-
bräunt und vereinzelt gering gestaucht, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[56] Hoffmann, Henricus, Petrulus Hirrutus. «Der Stuwwelpeter». Versi-
culos in sermonem latinum transtulit Eduardus Bornemann. 4°. Farb. il-
lustr. OHlwdbd, (eine Ecke gestaucht). 26 nn. Bll. mit farb. illustr. von 
Fritz Kredel und OBrosch. 6 Bll. Nachwort und Erläuterungen in der La-
sche im hinteren Deckel. Ffm., Rütten & Loening, 1956. 8,- 
Erste lateinische Ausgabe. – Salter 1.84.3. – Minimal gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[57] Hofmannsthal, Hugo von, Die Frau im Fenster. Die Hochzeit der 
Sobeide. Der Abenteurer und die Sängerin. Theater in Versen. Goldgepr. 
illustr. OLwdbd. von Otto Eckmann (gering berieb.). 260 SS. Bln., 
S.Fischer, 1899. 28,- 
Erste Ausgabe. – Hofmannsthals fünfte Veröffentlichung mit einer unbekannten Ein-
bandvariante. – Beck 55. S.Fischer-Kat. 207 mit Abb. Houghton Lib. 298. Weber W 
99.3. Wilpert-G.² 5. Vgl. Pfäfflin 49 (nur als Kartonage). – Mit dem Vortitel, der 
auch im Houghton-Exemplar fehlt. – In nur 1000 Exemplaren erschienen. – Titel mit 
größerem Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. – Exlibris Willi Geiger für Fritz 
Höpfinger (Gutenberg I, 3224). 
 

[58] – Unterhaltungen über literarische Gegenstände. (Einleitung von Ge-
org Brandes). Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OPergamentbd. mit Kopfgold-
schnitt (etwas berieben, Schließenbänder fehlen). 4 Bll., V SS., 1 Bl. mit 
zweifarbigem Druck, 2 mont. Heliogravüren, zehn Illustr. auf Tafeln 
und reichem Buchschmuck. Bln., Bard, Marquardt & Co., (1904). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Literatur, erster Band. – Houghton Lib. 719. Weber W 4.2. 
Wilpert-G.² 22. – Exlibris. Vorsätze etwas stockig, sonst schönes Exemplar der bes-
seren Ausgabe in Pergament. 
 

[59] – Das Märchen der 672. Nacht und andere Erzählungen. Kl.-8°. Gold-
gepr. Hmaroquinbd. d. Zt. auf 4 Bünden mit eingebundener farb. illustr. 
OKart. 123 SS. mit doppelblattgr. farb. illustr. Titel von Walter Hampel. 
Wien, Wiener Verlag, [1905]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek modernen deutscher Autoren Band 2. – Alpers-F., Fan-
tasy 210. Houghton Lib. 452. Weber W 5.2. Wilpert-G.² 24 (gibt fälschlich eine Auf-
lage von nur 500 Exemplaren an). – Etwas gestaucht, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 

[60] – Alkestis. Ein Trauerspiel nach Euripides. Gr.-8°. OKart. 2 Bll., 48 
SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1911. 8,- 
Erste Ausgabe. – Houghton Lib. 26. Sarkowski 759. Slg.F.S. I, 450. Weber W 11.1. 
Wilpert-G.² 47. – Minimal gestaucht, sonst gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[61] – Das alte Spiel von Jedermann. Siebzehn Figurinen von Alfred Rol-
ler und die sieben Schauspielerbildnisse. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken etwas 
gebräunt). 42 SS., 1 Bl. mit Kostümskizzen auf 4 Tafelss. sowie 7 Schau-
spielerfotos im Kupfertiefdruck. Bln., Julius Bard, 1912. 75,- 
Erste Ausgabe. – Aufführungen des Deutschen Theaters zu Berlin, hrsg. von Max 
Reinhardt. – Houghton Lib. 30. Weber W 12.1. Wilpert-G.² 55. – Gutes Exemplar. – 
Selten geworden. 

 
 

54  Paul Scheurich 

 
 

55  E. T. A. Hoffmann 

 
 

57  Hugo von Hofmannsthal 



 

 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm III 7 
 

[62] Hofmannsthal, Hugo von, Der Rosenkavalier. Komödie für Musik in 
drei Aufzügen. Musik von Richard Strauss. Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. 3 Bll., 150 
SS., 2 Bll. Bln. u. Paris, Adolph Fürstner, 1911 [recte 1914]. 18,- 
Das erfolgreichste Stück des Autoren- und Komponistenduos. Das Libretto erschien 
1911 noch bei S.Fischer. – Vgl. KNLL VII, 1011. – Exlibris (nicht bei Gutenberg) 
und eh. Name von Willy Brod, dem Cousin von Max Brod. 
 

[63] – Das Salzburger grosse Welttheater. OKart. (stark lichtrandig und 
kleine Randeinrisse). 97 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1922. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hofmannsthals Drama ist stark an Calderons Fronleichsnamsspiel 
„El gran teatro del mundo“ angelehnt. – Houghton Lib. 584. KLL IX, 8395. KNLL 
VII, 1014. Sarkowski 771. Slg.F.S. 458. Weber W 22.5. Wilpert-G.² 87. – Gutes un-
beschnittenes Exemplar. 
 

[64] – Das Schrifttum als geistiger Raum der Nation. Gr.-8°. OPpbd. 31 
SS. (Mchn., Verlag der Bremer Presse, 1927). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderveröffentlichung der „Neuen Deutschen Beiträge“. – Hough-
ton Lib. 604. KNLL VII, 1015. Lehnacker 82. Weber W 27.1. Wilpert-G.² 114. – 
Vorsätze leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[65] – Der Turm. Ein Trauerspiel. OPpbd. 149 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 
(1927 [recte 1928]). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe 1925 in 250 Exemplaren 
verändert. – Beck 245. Houghton Lib. 704. Weber W 27.2. Wilpert-G.² 115. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[66] – Gesammelte Werke in drei Bänden. 3 goldgepr. OLwdbde. (Rücken 
gebräunt). 6 Bll., 448 SS., 2 Bll.; 4 Bll., 471 SS.; 4 Bll., 197 SS., 1 Bl., 
299, 203 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, (1934). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der eigenen Zusammenstellung von 
Hofmannsthal von 1924 erweitert. – Beck 295. Houghton Lib. 341. Wilpert-G.² 131. 
Nicht bei Weber. – Letzte Textseite von Band 1 geknickt, Vorsatz von Band 3 mit 
längerer Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[67] – [und] Rudolf Borchardt, Briefwechsel. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randläsuren). 243 SS., 4 Bll. (Ffm.) S.Fischer, 1954. 6,- 
Erste Ausgabe. – Beck 455. Grüninger-T. 665. Houghton Lib. 155. Weber B 54.1. 
Nicht bei Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[68] – / Willy Haas, Ein Briefwechsel. OKart. mit OUmschl. (minimal ge-
staucht). 111 SS., 2 Bll. mit 1 Faksimile. Bln., Propyläen Verlag, (1968).
 5,- 
Erste Ausgabe. – Als Gabe für die Freunde des Verlags nicht im Handel gewesen. – 
Houghton Lib. 166. Sandfort-O. 14. Nicht bei Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[69] – Strauß, Richard, Briefwechsel mit Hugo von Hofmannsthal. Gold-
gepr. OLwdbd. 402 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Houghton Lib. 171. Ortner-G. 1756. Wilpert-G.² 100 (Hofmanns-
thal). Zsolnay 463. – Gutes Exemplar. 
 

[70] – Wert und Ehre deutscher Sprache in Zeugnissen hrsg. von Hugo 
von Hofmannsthal. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 279 SS., 8 Bll. mit ge-
zeichnetem Titel und 12 Initialen von Anna Simons. (Mchn., Bremer Pres-
se, 1927). 12,- 
Erste Ausgabe. – Arnold, Malerbuch 1373. Houghton Lib. 762. Lehnacker 81. Ro-
denberg 490. Weber W 27.3. Wilpert-G.² 116. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[71] Hofmiller, Josef, Versuche. Goldgepr. OLwdbd. 261 SS., 1 Bl. 
Mchn., Süddeutsche Monatshefte, 1909. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erste philosophische Veröffentlichung des Mitherausgebers der 
SÜDDEUTSCHEN MONATSHEFTE mit Beiträgen über Nietzsche, Maeterlinck 
u.a. – Kosch³ VII, 1438. – Gutes Exemplar. 
 
[72] – Wanderbilder aus Bayern und Tirol. Illustr. OLwdbd. (Rücken ver-
blaßt). 75 SS., 2 Bll. Altötting, „Bücher der Heimat“, 1928. 12,- 
Erste Ausgabe. – Bücher der Heimat Band 18. – Kosch³ VII, 1438. – Stellenweise 
etwas fleckig, sonst gutes Exemplar in der besseren Leinenausführung. 
 
[73] – Pilgerfahrten. OLwdbd. mit OUmschl. (kleine Randfehlstelle). 154 
SS., 1 Bl. Lpz., Jakob Hegner, [1932]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibungen von Wanderungen in Bayern und der Toskana. – 
Kosch³ VII, 1438. – Gutes Exemplar. 
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[74] Hofmiller, Josef, Letzte Versuche. OLwdbd. (gering stockig). 162 
SS., 2 Bll. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg u. Zürich, Verlag der Corona, 
(1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Schriften der Corona Band VII. – Über Gottfried Keller, Marie von 
Ebner-Eschenbach, Richard Wagner, Hugo von Hofmannsthal, Emil Strauß u.a. – 
Kosch³ VII, 1438 (gibt 1935 an). – Letztes Blatt mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[75] – Der Meier Helmbrecht. Wernher dem Gartenaere [sic!] nacherzählt. 
Kl.-8°. OPpbd. 62 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1937.
 5,- 
Erste Ausgabe in dieser Reihe. – Die kleine Bücherei 204. – Zuerst 1925 bei Langen 
erschienen. – Gutes Exemplar. 
 

[76] – Vom Wandern. OBrosch. mit OUmschl. (gering gestaucht). 15 SS. 
(Dessau, Karl Rauch, 1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – Reuchlindrucke Neue Folge Nr. 3. – Nicht bei Kosch. – Etwas stok-
kig und gering gestaucht. 
 

[77] Holitscher, Arthur, Geschichten aus zwei Welten. OLwdbd. (kleine 
Stauchung). 225 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, 1914. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erzählungen aus der alten und neuen Welt, darunter über Rassen-
diskriminierung in den USA. – Beck 144. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 213.12. 
Lex.soz.dt.Lit. 231. Wilpert-G.² 12. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[78] – Adela Bourkes Begegnung. Roman. Illustr. OKart. von Kurt Erich 
Mende (leichte Randeinrisse und Eckknick). 407 SS. Bln., S.Fischer, 1920.
 20,- 
Erste Ausgabe. – Beck 182. Jaeger 54. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 215.19. Wilpert-G.² 
18. – Etwas gebräunt, Vortitel und Titel mit sauber restauriertem Einriß, sonst gutes 
unaufgeschnittenes (!) Exemplar. 
 

[79] – Reise durch das jüdische Palästina. OPpbd. 128 SS., 2 Bll. mit 22 
Fotos und 1 Faltkarte. Bln., S.Fischer, 1922. 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 198. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 215.22. Wilpert-G.² 23. – Ge-
bräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[80] – Ekstatische Geschichten. 4°. OLwdbd. (gering fleckig). 58 SS., 58 
SS., 3 Bll. mit 7 (6 ganzseitigen) Orig.-Lithographien von Magnus Zel-
ler. Bln., Hans Heinrich Tillgner, 1923. 90,- 
Erste Ausgabe. – „Das Prisma“ Band 11. – Der expressionistische Künstler hebt mit 
seinen Lithographien den religiösen Aspekt der drei Erzählungen hervor. – 
Slg.Achilles 221 (VA). Lang, Expressionismus 377. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 216.26. 
Lex.soz.dt.Lit. 231. Matuszak 5097-5103. Sennewald 23.2. Wilpert-G.² 25. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[81] – Der Narrenbaedeker. Aufzeichnungen aus Paris und London. Illustr. 
OLwdbd. von Frans Masereel (gering verblaßt). 201 SS., 3 Bll. mit 15 
Holzschnitten von Frans Masereel. Bln., S.Fischer, (1925). 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Restauflage mußte nach Klage des Baedeker-Verlags in „Nar-
renführer“ umbenannt werden. – Beck 220. Holstein, Blickfang 236. Lex.dt.-
jüd.Autoren XII, 217.31. Lex.soz.dt.Lit. 231. Lex.soz.Lit. 209. Ritter C a) 31. Wil-
pert-G.² 29. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[82] – Das unruhige Asien. Reise durch Indien - China - Japan. Gr.-8°. 
Typographisch gestalteter OLwdbd. (Prägung am Rücken etwas abgeblät-
tert). 346 SS., 3 Bll. mit 64 Fotos. Bln., S.Fischer, (1926). 12,- 
Erste Ausgabe. – Beck 235. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 218.32. Lex.soz.dt.Lit. 231. 
Wilpert-G.² 31. – Gutes Exemplar. 
 

[83] – Wiedersehn mit Amerika. Die Verwandlung der U.S.A. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. von Georg Salter (minimal fleckig). 177 SS., 5 
Bll. Bln., S.Fischer, 1930. 38,- 
Erste Ausgabe. – Beck 271. Hansen 178. Holstein, Salter 62. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XII, 219.36. Lex.soz.dt.Lit. 231. Wilpert-G.² 35. – Vorsatz gebräunt und mit Eckab-
schnitt, sonst gutes Exemplar. – Selten. – Selten. 
 

[84] – Es geschieht in Berlin. Roman. Illustr. OLwdbd. 322 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, (1931). 24,- 
Erste Ausgabe. – Nach seinem Buch über das Leben der Intellektuellen in Moskau 
nun ein spannender Roman über die politischen und gesellschaftlichen Umtriebe in 
Berlin. – Beck 276. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 219.38. Wilpert-G.² 36. – Schönes Ex-
emplar. 
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[85] Holm, Korfiz, Farbiger Abglanz. Erinnerungen an Ludwig Thoma. 
Max Dauthendey und Albert Langen. Kl.-8°. OPpbd. (gering fleckig). 61 
SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1940. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 113. – Kosch³ VIII, 51. – Schwach gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[86] Holthusen, Hans Egon, Ja und Nein. Neue kritische Versuche. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. von Martin Kausche 
(minimaler Randeinriß). 291 SS., 2 ll. Mchn., Piper & Co., (1954). 7,- 
Erste Ausgabe. – Literaturwissenschaftliche Essays über Paul Celan, George Fore-
stier, Alfred Andersch, Gottfried Benn u.a. – Steffen 326. Wilpert-G.² 11. – Letzte 
Seiten mit Rostfleck, sonst frisch erhalten. 
 

[87] – Das Schöne und das Wahre. Neue Studien zur modernen Literatur. 
Goldgepr. OLwdbd. 305 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1958). 5,- 
Erste Ausgabe. – Über Gottfried Benn, Max Kommerell, Ingeborg Bachmann u.a. – 
Steffen 327. Wilpert-G.² 20. – Zu Beginn leichte Druckstelle, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[88] Holz, Arno, Dafnis. Lyrisches Porträt aus dem 17. Jahrhundert. Kl.-
8°. Typographisch gestaltete OKart. (geknickt, Rücken mit Fehlstelle). 
XXII, 266 SS., 3 Bll. Mchn., R. Piper & Co., 1904. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hayn-G. III, 338. Steffen 327. Wilpert-G.² 21. – Ge-
bräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[89] Horvath, Ödön [von], Der ewige Spießer. Erbaulicher Roman in drei 
Teilen. OLwdbd. (gering angestaubt). 207 SS., 2 Bll. Bln., Propyläen, 
(1930). 75,- 
Erste Ausgabe. – Hildebrandt-K. 134. KLL IV, 3347. KNLL VIII, 63. Wilpert-G.² 2. 
– Gutes Exemplar. 
 

[90] Huch, Friedrich, Träume. Kl.-8°. Schlichter O(?)Hlwdbd. mit Rtit. 
68 SS. Bln., S.Fischer, 1904. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Traumaufzeichnungen. – Beck 78. 
Wilpert-G.² 4. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[91] – Wandlungen. Roman. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas verfärbt). 185 
SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1905. 18,- 
Erste Ausgabe. – Neben „Pitt und Fox“ das auflagenstärkste Buch des Cousins von 
Ricarda und Rudolf Huch. – Beck 83. Wilpert-G.² 5. – Titel mit Besitzvermerk, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[92] – Enzio. Ein musikalischer Roman. Goldgepr. OLwdbd. 511 SS., 1 
Blw. Mchn., Martin Mörike, 1911. 14,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Erste und letzte Seite schwach gebräunt, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[93] – Peter Michel. Ein komischer Roman. (Neue verbesserte u. erwei-
terte Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OKart. von Olaf Gulbransson. 349 SS., 1 Bl. 
Mchn., Martin Mörike, 1911. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nicht bei Wilpert-G. – Wohl neu aufgebunden und 
dabei etwas beschnitten. Schönes Exemplar. 
 

[94] – Neue Träume. OPergamentbd. mit Buntpapierbezügen. 89 SS., 3 
Blw., 1 Beiblatt. Mchn., Georg Müller, 1914. 28,- 
Erste Ausgabe. – Postume Tagebuchauszüge. Mit dem seltenen Beiblatt, daß die Aus-
lieferung wohl erst 1917 erfolgte. – G.Müller 93. Wilpert-G.² 12 (nur die 
illustr. Ausgabe von 1917). – Vortitel mit Widmung, Titel mit leichtem 
Eckknick, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[95] Huch, Ricarda, Vita somnium breve. II. Ein Roman. 
Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 2 Bll., 307 SS. mit doppel-
blattgr. Titel und Buchschmuck von Heinrich Vogeler. Lpz., 
Insel-Verlag, 1903. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nur Band II von 2. – Brinker-G.² 142. Huch-Kat.-
Marbach 168 (spätere Aufl.). Neteler 81. Sarkowski 806. Slg.F.S. I, 490. 
Stump-W. 100. Wilpert-G.² 16. – Gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[96] – Aus der Triumphgasse. Lebensskizzen. 5. Aufl. [= 5. 
Tsd.]. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 345 SS., 1 
Bl. mit illustr. Titel und Buchschmuck von Heinrich Vogeler. 
Jena, Eugen Diederichs, 1904. 28,- 
U.Diederichs 48. Neteler 61. – Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
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[97] Huch, Ricarda, Von den Königen und der Krone. Roman. Goldgepr. 
illustr. OLwdbd. von Hermann Hirzel. 344 SS. Stgt. u. Lpz., Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1904. 45,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 171 (spätere Aufl.). Stump-W. 
100. Wilpert-G.² 18. – Schönes Exemplar. 
 

[98] – Neue Gedichte. Goldgepr. illustr. OGanzlederbd. (minimal berie-
ben) mit Kopfgoldschnitt. 63 SS. Lpz., Insel Verlag, 1907. 45,- 
Erste Ausgabe. – Teils umstrittene freizügige Liebeslyrik. Von Richard Dehmel ver-
rissen, von Stefan Zweig gelobt. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 182. Sarkow-
ski 802. Slg.F.S. I, 486. Stump-W. 101. Wilpert-G.² 21. – Vorsatz mit radiertem Ex-
libris und verso mit Besitzvermerk, erste und letzte Seite gebräunt, sonst schönes Ex-
emplar in zweifarbigem Druck auf teils unbeschnittenem Bütten. 
 

[99] – Luthers Glaube. Briefe an einen Freund. Goldgepr. OHperga-
mentbd. 271 SS. Lpz., Insel, 1916. 45,- 
Erste Ausgabe. – Theologisch-philosophische Essays. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-
Marbach 212. Sarkowski 800. Slg.F.S. 483. Stump-W. 101. Wilpert-G.² 37. – Titel 
mit Namen in Bleistift, sonst schönes Exemplar in Halbpergament. 
 

[100] – Der Fall Deruga. Roman. Goldgepr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randläsuren). 404 SS., 4 Bll. Bln., Ullstein & Co., 1917. 28,- 
Erste Ausgabe. – Ein italienischer Arzt hilft seiner sterbenskranken Exfrau und wird 
des Mordes beschuldigt. Der Roman wurde 1938 erfolgreich verfilmt, jedoch im 
Schluß geändert. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 216 f. (nur die TB-Ausgabe 
von 1927). Stump-W. 101. Wilpert-G.² 38. – Vorsätze gebräunt, Buchblock etwas 
verzogen und stellenweise leicht gestaucht, sonst gutes Exemplar mit dem seltenen 
Umschlag. 
 
[101] – Der Sinn der heiligen Schrift. Goldgepr. OHlwdbd. 354 SS., 1 Bl. 
Lpz., Insel-Verlag, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 142. Sarkowski 804. Stump-W. 101. Wilpert-G.² 42. 
Nicht im Huch-Kat.-Marbach. – Titel mit kleiner Schabstelle, zum Ende leicht ge-
staucht, sonst gutes Exemplar. 
 
[102] – Entpersönlichung. Goldgepr. OLwdbd. (kleiner Lichtrand). 227 
SS. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Philosophisch-theologische Essays. – Brinker-G. 142. Sarkowski 
790. Slg.F.S. I, 478. Stump-W. 101. Wilpert-G.² 45. Nicht im Huch-Kat.-Marbach. – 
Schönes Exemplar. 
 
[103] – Der wiederkehrende Christus. Eine groteske Erzählung. Goldgepr. 
OLwdbd. 252 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1926. 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 142. Sarkowski 809. Slg.F.S. I, 494. Stump-W. 101. 
Wilpert-G.² 56. Nicht im Huch-Kat.-Marbach. – Vorsätze gering stockig, sonst schö-
nes Exemplar. 
 
[104] – Alte und neue Götter. (1848). Die Revolution des neunzehnten 
Jahrhunderts in Deutschland. Goldgepr. OLwdbd. 546 SS., 1 Bl. Bln. u. 
Zürich, Deutsch-schweizerische Verlagsanstalt Eigenbrödler-Verlag, 
(1930). 15,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 303. Stump-W. 101. Wilpert-
G.² 65 (falscher Verlag). – Schönes Exemplar. 
 
[105] – Deutsche Geschichte. 3 Bände. 4°. 3 illustr. OLwdbde. mit 1 
OUmschl. (Randläsuren). 394 SS., 3 Bll.; 477 SS., 1 Bl.; 306 SS., 1 Bl. mit 
zus. 90 Holzschnitten von Fritz Kredel und Lisa Hampe. Bln. u. Zürich, 
Atlantis-Verlag, (1934-1949). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 462 von 1500 Exemplaren für Band III. – Lesenswerte Ge-
schichtsdarstellung in den Bänden „Römisches Reich Deutscher Nation“, „Das Zeit-
alter der Glaubensspaltung“ und „Untergang des Römischen Reiches Deutscher Na-
tion“. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 366, 368 u. 371. Salter 1.41.1. und 
1.74.1. Stump-W. 101. Tiessen II, 15. Wilpert-G.² 77. – Vorsatz von Band II ge-
knickt, Einband von Band III gering stockig, sonst schöne Exemplare. – Als Stan-
dardwerk noch 2018 wieder neu aufgelegt. 
 
[106] – Frühling in der Schweiz. Jugenderinnerungen. Illustr. OPpbd. 
(Rücken geklebt und etwas fleckig). 121 SS., 1 Bl. Zürich, Atlantis, 
(1938). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bode 48. Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 57. Jessen I, 105. 
Stump-W. 101. Wilpert-G.² 80. – Innen schönes Exemplar. 
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[107] Huch, Ricarda, Urphänomene. OKart. mit illustr. OUmschl. (Eck-
fehlstelle). 170 SS., 1 Bl. Zürich u. Freiburg, Atlantis-Verlag, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Essaysammlung. – Brinker-G. 143. Huch-Kat.-Marbach 440 (spä-
tere Aufl.). Stump-W. 101. Wilpert-G.² 85. – Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[108] – Der falsche Großvater. Erzählung. Kl.-8°. OKart. (minimal ge-
staucht). 66 SS., 1 Blw. [Wiesbaden], Insel-Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Satire auf den Ariernachweis. – Brinker-G. 143. Huch-Kat.-Mar-
bach 439. Sarkowski 791. Stump-W. 101. Wilpert-G.² 87. – Schwach gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[109] – Briefe an die Freunde. Ausgewählt und eingeführt von Marie 
Baum. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren, kleine 
Fehlstelle und etwas gebräunt). 391 SS. Tübingen, Rainer Wunderlich, 
(1955). 12,- 
Erste Ausgabe. – Briefe an die Familie sowie an Hermann Hesse, Helmut Gollwitzer, 
Anton Kippenberg u.a. – Brinker-G. 143. Jessen I, 105. Stump-W. 1010. Nicht bei 
Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[110] – Bäumer, Gertrud, Ricarda Huch. Kl.-8°. OPpbd. (hinten mit klei-
ner Schabstelle). 71 SS., 4 Bll. Tübingen u. Stgt., Rainer Wunderlich, 
1949. 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 143. Kosch³ VIII, 202. – Schwach gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[111] Huch, Rudolf, Hohe Schule. Zwei Novellen. Goldgepr. OLwdbd. 
mit Kopfgoldschn. 2 Bll., 136 SS., 2 Bll. Lpz. u. Bln., Georg Heinrich 
Meyer, 1901. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 11. – Etwas gebräunt, erste und letzte Seite stärker, 
sonst gutes, zweiseitig unbeschnittenes Exemplar. 
 

[112] – Winterwanderung. Eisgedanken und Frühlingsahnen. Goldgepr. 
OLwdbd. 256 SS. Lpz. u. Bln., Georg Heinrich Meyer, 1901. 10,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Weltbetrachtungen. – Wilpert-G.² 12. – Vereinzelt 
gering fleckig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[113] – Spiel am Ufer. Ein Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 
(kleine Fehlstelle) in OKart.-Schuber. 161 SS., 1 Bl. Ebnhausen, Wilhelm 
Langewiesche-Brandt, (1927). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Sehr schönes Exemplar mit beiliegender Ver-
lagswerbung. 
 

[114] Hürlimann, Martin, Berlin. Berichte und Bilder. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (Randläsuren). 510 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Abb. 
im Kupfertiefdruck auf Tafelss. Bln., Atlantis Verlag, (1934). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichte des Atlantis-Verlegers und Fotografen. – Heidt-
mann II, 17496. Nicht bei Kosch. – Vorsatz mit minimalem Fleck, sonst gutes Exem-
plar. 
 
[115] Huggenberger, Alfred, Die Bauern von Steig. Roman. Illustr. OH-
lederbd. (gering berieben). 275 SS., 2 Bll. mit 15 Illustr. von Karl Rös-
sing. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1940]. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eichhorn-M. 1.17. Nicht bei Ehmcke und Tiessen. – Gutes 
Exemplar. 
 
[116] Hunnius, Monika, Mein Onkel Hermann. Erinnerungen an Alt-
Estland. Geleitwort von Hermann Hesse. Typographisch gestalteter 
OPpbd. 134 SS., 1 Bl. Heilbronn, Eugen Salzer, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk der Sängerin und Musiklehrerin, die mit Brahms und 
Clara Schumann bekannt war und erst spät zur Schriftstellerei kam. – Jessen I, 107 
(falsches Jahr). Kosch³ VIII, 298. Mileck II, VII B 8. Waibler P 533. Wilpert-G.² 112 
(Hesse). – Vorsatz mit Besitzerstempel, etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[117] Immermann, Karl, Tulifäntchen. Ein Heldengedicht in drei Gesän-
gen. Gold- u. blindgepr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschn. (lichtrandig). 
135 Ss. mit zahlr. Holzstichillustr. von Theodor Hosemann. Bln., Hoff-
mann & Comp., [1861]. 18,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Rümann 880. – Vorsätze verfärbt und mit 
Besitzvermerk, erste und letzte Seite gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[118] – Der Karneval und die Somnambüle. Aus den Memoiren eines Un-
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bedeutenden. Goldgepr. illustr. OHpergamentbd. (minimal berieben). 145 
SS., 1 Bl. mit 6 Orig.-Radierungen von Karl W. Schultheiss. Potsdam, 
Müller & Co., 1923. 45,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Eins von 2000 Exemplaren (Gesamtaufl. 
2100). – Sanssouci-Bücher dritter Band. – Sennewald 23.3. Nicht bei Lang, Impres-
sionismus. – Schönes Exemplar in kräftigen frühen Abzügen. 
 

[119] Inglin, Meinrad, Schweizerspiegel. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 
1065 SS., 3 Bll. Lpz., L. Staackmann, (1938). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Buchblock gering gelockert, Vorsatz und Vortitel 
mit kleinem Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 

[120] – Die Lawine und andere Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. (eine 
Ecke etwas aufgerauht). 182 SS., 1 Blw. Zürich, Atlantis Verlag, (1947).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 14. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 
[121] – Verhexte Welt. Geschichten und Märchen. Goldgepr. OLwdbd. 
289 SS., 1 Bl. Zürich, Atlantis Verlag, (1958). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. 
 
[122] – Besuch aus dem Jenseits und andere Erzählungen. OLwdbd. 196 
SS., 2 Bll. Zürich, Atlantis Verlag, (1961). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 28. – Schönes Exemplar. 
 
[123] Italiaander, Rolf, Das Wunderpferd. Eine Märchenerzählung. 
OKart. mit illustr. OUmschl. von Edwin Scharff (Eckfehlstelle). 86 SS., 1 
Bl. Reinbek, Parus-Verlag, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 1588. Kirchhof 14. – Gebräunt, Titelblatt mit Eckknick, 
sonst gutes Exemplar. 
 
[124] Ittner, Joseph Albrecht von, Der schöne Scharfrichter. Die Ge-
schichte meiner Familien-Perücken. Vom Ursprung der Weiber. Hero und 
Leander am Bodensee u. a. Geistreiche Erheiterungen des Ordenskanzlers 
der Malteser, badischen Staatsraths, Seekreis-Direktors in Konstanz etc. 
(Nachwort von Klaus Oettinger und Helmut Weidhase). OKart. mit illustr. 
OUmschl. 182 SS., 5 Bll. mit Vignetten. (Konstanz), Faude, 1983. 5,- 
Erste Ausgabe. – Alemannisches Libell Eins. – Auszug aus der Werkausgabe von 
1827. – Tadelloses Exemplar. 
 
[125] Jacques, Norbert, Landmann Hal. Roman. OPpbd. (Bezug etwas 
wellig, Rücken gebräunt und etwas fleckig). 286 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 
1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 180. Kosch³ VIII, 449. – Schnitt mit kleinem Fleck, sonst gu-
tes Exemplar. 
 
[126] – Auf dem chinesischen Fluss. Reisebuch. Illustr. OLwdbd. [von 
Kurt Erich Mende ?] (gering berieben). 265 SS., 3 Bll. mit 24 Fotos des 
Verfassers auf Tafeln. Bln., S.Fischer, 1921. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 187. Kosch³ VIII, 449. – Gutes Exemplar. 
 
[127] – Ingenieur Mars. Roman. OHlwdbd. (Rücken verblaßt). 226 SS., 3 
Bll. Mchn., Drei Masken Verlag, 1923. 28,- 
Erste Ausgabe. – Phantastische Abenteuergeschichte des durch seinen Roman „Dok-
tor Mabuse“ bekannt gewordenen Schriftstellers. – Bloch 73. Bloch² 1592. Kosch³ 
VIII, 449 (falsches Jahr). – Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. – In der Erst-
ausgabe selten. 
 
[128] – Reise nach Sumatra. Schicksale von Menschen und Tieren. OLwd-
bd. (Ecken verstärkt, Vorsätze erneuert). 160 SS. mit ganzseit. Illustr. von 
A. Paul Weber. Hbg., Bln. u. Lpz., Hanseatische Verlagsanstalt, (1929).5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Zuerst 1927 ohne Illustrationen erschienen. – Vgl. Kosch³ 
VIII, 449. Nicht bei Schumacher. – Gutes Exemplar. 
 
[129] Jägersberg, Otto, Nette Leute. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 270 SS., 1 Bl. (Zürich), Diogenes, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des Rundfunkredakteurs. – Kampa 696. 
Kosch³ VIII, 463. – Tadelloses Exemplar. 
 
[130] – Der Waldläufer Jürgen. OKart. mit illustr. OUmschl. 27 SS., 2 Bll. 
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mit 4 Orig.-Farboffsetlithographien von Jürgen Wölbing. (Stierstadt), 
Eremiten-Presse, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 2. – Isphording 330. Kosch³ VIII, 463. Reske 252. Tiessen 
V, 2. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[131] Jaeggi, Urs, Die Wohltaten des Mondes. Erzählungen. OLwdbd. mit 
typographisch gestalteten OUmschl. (leicht gebräunt). 201 SS., 1 Bl. 
Mchn., Piper & Co., (1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das literarische Erstlingswerk des schweizer Schriftstellers. – 
Kosch³ VIII, 465. Steffen 334. – Tadelloses Exemplar. 
 

[132] Jahnn, Hans Henny, Die Niederschrift des Gustav Anias Horn 
nachdem er neunundvierzig Jahre alt geworden war. OLwdbd. 830 SS., 1 
Bl. Mchn., Willi Weismann, (1949). 45,- 
Erste Ausgabe. – Fluß ohne Ufer, Roman in drei Teilen (4 Büchern), zweiter Teil, 
Band 1. Jahnn-Kat.-Mainz 131. KNLL VIII, 555. Meyer, Jahnn 34. Meyer, Weis-
mann 34. Raabe, Bücher 135.11. Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
 

[133] – Das Holzschiff. Roman. (Nachwort von Wilhelm Emrich). Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimal fleckig). 237 SS., 1 Bl. mit ge-
staltetem Titel und 15 Illustr. von Gunter Böhmer. (Gütersloh), Bertels-
mann Lesering, [1964]. 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Calw 1065 (falsches Jahr). Meyer 33d. Rysavy 132 (falsches 
Jahr). Tiessen II, 108. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[134] Jean Paul [d.i. Jean Paul Friedrich Richter], Vergessene Schriften. 
Kl.-8°. Goldgepr. OGanzlederbd. auf fünf Bünden (gering berieben und 
verblaßt). 130 SS., 1 Bl. mit 8 ganzseit. und zahlr. handkolor. Textillustr. 
von Rolf von Hoerschelmann. Mchn., Rösl & Cie., 1921. 45,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Rösl-Bücher Band 13. – Alpers-F., Fantasy 227. Sennewald 
21.4. Vgl. Thieme-B. XVII, 220. – Schönes Exemplar der besten Ausgabe auf Ma-
schinenbütten in Ganzlederband. 
 

[135] – Doktor Katzenbergers Badereise. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken 
gebräunt). 3 Bll., 260 SS., 2 Bll. mit 10 handkolorierten Illustr. von Paul 
Scheurich auf Tafeln. Mchn., Hyperionverlag, (1921). 15,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Zuerst 1912 bei Meyer und Jessen mit diesen Illu-
strationen erschienen. – Sennewald 12.2. – Schönes Exemplar. 
 

[136] – Der Tod eines Engels. 4°. OBüttenkartonumschl. 19 SS., 2 Bll. mit 
Handätzung von Max Hunziker als Frontispiz. (Bern), Angelus-Druck, 
(1960). 30,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 160 von 260 Exemplaren (Gesamtaufl. 300). – Erster 
Angelus-Druck in typographischer Gestaltung von Max Caflisch in der Monotype 
Bell-Antiqua. – Tadelloses Exemplar auf kräftigem handgeschöpften Bütten. 
 
[137] – Lauf der Welt. Lebensweisheiten. (hrsg. von Ilse Holzapfel). OPp-
bd. in illustr. OPp.-Schuber (dieser etwas gebräunt). 155 SS., 2 Bll. mit Il-
lustr. von Gerhard Ulrich. (Gütersloh), Bertelsmann Lesering, [1964]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 
[138] – Leben des vergnügten Schulmeisterlein Maria Wuz in Auenthal. 
Eine Art Idylle. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. 81 SS., 1 Blw. mit Handschriften-
faksimile und 25 Illustr. von Fritz Fischer. [Memmingen], Maximilian 
Dietrich, [1965]. 10,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Badorrek 79. – Sehr schönes pressen-
druckartiges Exemplar. 
 
[139] Jensen, Johannes V[ilhelm], Olivia Marianne. Erotische Novellen. 
(Übers. von Julia Koppel). Kl.-8°. OKart. (leichte Läsuren). Bln., 
S.Fischer, 1916. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Novellenband ist nicht in der dänischen Originalsprache er-
schienen. – Beck 155. – Vortitel mit leichtem Eckknick, letzte Seite mit Randläsur, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. sonst schön erhalten. 
 
[140] Jensen, Wilhelm, Vom alten Stamm. Erster [bis] dritter Band. Hle-
derbd. d. Zt. auf vier Bänden mit reicher Rvg. (gering fleckig). 2 Bll., 215 
SS.; 2 Bll., 233 SS.; 2 Bll., 282 Ss., 1 Bl. Bln., Otto Janke, 1884. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Schöpfer historischer Romane hat hier seiner Vaterstadt Kiel 
ein Denkmal gesetzt. – Wilpert-G.² 61. – Vortitel mit hs. Namen, vereinzelt ein klei-
ner Braunfleck, sonst schönes Exemplar. – Sehr selten. 

 
 

130  Otto Jägersberg 

 
 

133  Gunter Böhmer 

 
 

134  Rolf v. Hoerschelmann 



 

 14 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm III 
 

[141] Johansson, Adolf, Die Rotköpfe. Die Geschichte eines Geschlechts 
aus der Wildnis. (Übers. von Carla Hoffmann-Sylwan). OKart. mit farb. 
Vorderdeckelillustr. von F. H. Ehmcke (etwas geknickt). 2 Bll., 277 SS., 1 
Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1921. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Diederichs 211. U.Diederichs 226. – Erste Seite mit Lichtrand, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[142] Johnson, Uwe, Zwei Ansichten. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Willy Fleckhaus (geringe Randläsuren). 242 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp 
Verlag, (1965). 10,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 644. Jeske 304. Wilpert-G.² 7. – Gutes Exem-
plar. 
 

[143] – Jahrestage. Aus dem Leben von Gesine Cresspahl. [Band 1 von 4] 
OLwdbd. 477 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1970). 25,- 
Erste Ausgabe. – Eines der literarischen Hauptwerke der Nachkriegszeit. Johnson be-
schreibt den Zeitraum von August 1967 bis August 1968, reflektiert dabei aber die 
ganze Geschichte des 20. Jahrhunderts. – Blank, Gruppe '47 646. Jeske 304. KNLL 
VIII, 827. Wilpert-G.² 11. – Minimal gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[144] – Jahrestage 2. Aus dem Leben von Gesine Cresspahl. [Band 2 von 
4]. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Willy Fleckhaus (etwas gebräunt 
und mit geringfügig gelöstem Cellophan). 3 Bll., SS. 497-1008, 2 Bll., 
XVII SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1971). 15,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47 646. Jeske 304. KNLL VIII, 827. Wilpert-G.² 13. 
– Gut erhalten. 
 
[145] – Jahrestage 3. Aus dem Leben von Gesine Cresspahl. [Band 3 von 
4]. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Willy Fleckhaus (gering gebräunt 
und mit teils gelöstem Cellophan). 3 Bll., SS. 1017-1382, 2 Bll. (Ffm.), 
Suhrkamp Verlag, (1973). 10,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47 646. Jeske 304. KNLL VIII, 827. Wilpert-G.² 13. 
– Gut erhalten. 
 
[146] Jünger, Ernst, Mydrun. Briefe aus Norwegen. Illustr. OKart. (ge-
ring fleckig und geknickt). 114 SS., 1 Bl. mit 13 Illustr. [Oslo], Einmalige 
Feldausgabe für die Soldaten im Bereich des Wehrmachtsbefehlshabers in 
Norwegen, 1943. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstausgabe der Briefe an seinen Bruder Friedrich Georg. – Cou-
dres-M. B 14a. Wilpert-G.² 44. – Vortitel mit hs Namen „Ohser“ in Bleistift. 
 
[147] Jünger, Friedrich Georg, Der Taurus. Gr.-8°. OHpergaminbd. 
(Rücken gering gebräunt). 74 SS., 1 Bl. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, 
(1937) [recte 1938]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 10. Wilpert-G.² 6. – Frisches Exemplar. 
 
[148] – Der Missouri. Gedichte. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. (dieser etwas fleckig). 57 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1940. 10,- 
Erste Ausgabe. – Coudres A 4. Fröschle 11. Sarkowski 847. Wilpert-G.² 7. – Schönes 
Exemplar. 
 
[149] – Briefe aus Mondello. Kl.-8°. OPpbd. 51 SS. Hbg., Hans Dulk, 
1943. 9,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 3. Fröschle 16. Wilpert-G.² 8. – Etwas gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 
[150] – Griechische Götter. Apollon - Pan - Dionysos. OPpbd. (hinten 
fleckig). 86 SS., 1 Blw. Ffm., Vittorio Klostermann, (1943). 18,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 15. Klostermann 63. Wilpert-G.² 10. – Vorsatz mit Datum, 
etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[151] – Wanderungen auf Rhodos. Kl.-8°. OPpbd. 57 SS., 1 Bl. Hbg., 
Hans Dulk, 1943. 18,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 17. Wilpert-G.² 12. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes 
Exemplar. 
 
[152] – Der Westwind. OKart. 86 SS. Ffm., Vittorio Klostermann, (1946).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Coudres A 6. Fröschle 23. Schlütter I, 4209. Klostermann 64. Wil-
pert-G.² 17. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
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[153] Jünger, Friedrich Georg, Die Perfektion der Technik. OKart. mit 
OUmschl. (minimale Randläsuren und etwas gebräunt). 157 SS. 1 Bl. 
Ffm., Vittorio Klostermann, (1946). 28,- 
Erste reguläre Ausgabe. – In dem bereits 1939 entstandenen Text warnt Jünger aus-
drücklich vor der sich abzeichnenden Eigendynamik der Technik, der sich die Gesell-
schaft zu unterwerfen droht. Indirekt ist das Buch damit wohl die erste Warnung vor 
der Atomkraft. Die erste Auflage des Buches erschien 1944, wurde aber fast voll-
ständig bei einem Luftangriff zerstört, es ist nur ein erhaltenes Exemplar bekannt. – 
Coudres D 7 b. Fröschle 20. Kindlers LGG XI, 185. Klostermann 64. Wilpert-G.² 16. 
– Vortitel mit Namensstempel und hs. Zahl, eine Ecke gestaucht, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[154] – Die Silberdistelklause. Illustr. OPpbd. 65 SS., 1 Bl. Hbg., Hans 
Dulk, [1947]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 24. Schlütter I, 4213 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 20. – Et-
was gebräunt, Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[155] – Das Weinberghaus. Gedichte. Illustr. OPpbd. (Gelenk sauber ge-
klebt). 61 SS., 1 Bl. Hbg., Hans Dulk, [1947]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 25. Schlütter I, 4211 (die Ausgabe bei Klostrmann 1946 
gibt es nicht). Wilpert-G.² 21. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar mit 
beiliegender Verlagswerbung. 
 

[156] – Orient und Okzident. Essays. OPpbd. (Rücken gebräunt). 396 SS., 
2 Bll. Hbg., Hans Dulk, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 29. Wilpert-G.² 24. – Etwas gebräunt, Vorsatz mit Fleck, 
stellenweise Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[157] – Dalmatinische Nacht. Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. mit typo-
graphischem OUmschl. von Emil Preetorius. 267 SS. Tübingen, Heliopolis 
Verlag, (1950). 10,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 38. Wilpert-G.² 31. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[158] – Grüne Zweige. Ein Erinnerungsbuch. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
(gering gestaucht). 271 SS. Mchn., Carl Hanser, (1951). 12,- 
Erste Ausgabe. – Bode 51. Fröschle 39. Jessen I, 112. Trapp-T. 147. Wilpert-G.² 32. 
– Gutes Exemplar. 
 

[159] – Die Pfauen und andere Erzählungen. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (etwas gebräunt). 171 SS., 2 Bll. Mchn., Carl Hanser, (1952). 18,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 16. Fröschle 42. Hanser 62. Trapp-T. I, 148. Wilpert-G.² 
34. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[160] – Morgenländische Stadt. OBrosch. mit OUmschl. (leichter Licht-
rand). 13 SS., 1 Bl. (Ffm., Vittorio Klostermann), 1952. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren. – Der Druck auf Bütten war nicht im 
Handel. – Fröschle 43. Klostermann 64. Schlütter I, 4219. Wilpert-G.² 36. – Gutes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[161] – Rhythmus und Sprache im deutschen Gedicht. OLwdbd. mit 
OUmschl. 158 SS., 1 Blw. Stgt., Ernst Klett, (1952). 28,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 41. Wilpert-G.² 35. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[162] – Der erste Gang. Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(geringe Läsuren). 282 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 19. Fröschle 47. Trapp-T. 147. Wilpert-G.² 39. – Gutes 
Exemplar, noch mit den Verlagswerbungen. 
 
[163] – Zwei Schwestern. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (berie-
ben). 262 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1956). 8,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 22a. Fröschle 52. Trapp-T. I, 148. Wilpert-G.² 45. – Gu-
tes Exemplar. 
 
[164] – Spiegel der Jahre. Erinnerungen. OLwdbd. mit OUmschl. von Imre 
Reiner (leichte Gebrauchsspuren). 275 SS. Mchn., Carl Hanser, (1958).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Die broschierte Ausgabe der Memoiren von 1928 bis 1935 erschien 
erst später. – Coudres D 24. Fröschle 55. Trapp-T. I, 148. Wilpert-G.² 50. – Schönes 
Exemplar. 
 
[165] – Kreuzwege. Erzählungen. OLwdbd. mit zweifachem OUmschl. 
von Imre Reiner. 230 SS., 1 Bl. (Mchn.), Carl Hanser, (1961). 9,- 
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Erste Ausgabe. – Coudres D 27. Fröschle 61. Trapp-T. I, 147. Wilpert-G.² 53. – 
Schönes Exemplar, noch mit der Verlagspostkarte. 
 

[166] Jünger, Friedrich Georg, Wiederkehr. Erzählungen. Goldgepr. 
OLwdbd. (minimal gestaucht). 195 SS., 2 Bll. (Mchn.), Carl Hanser, 
(1965). 6,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 63. Trapp-T. 148. Wilpert-G.² 55. – Frisches Exemplar. 
 

[167] – Gesammelte Erzählungen. OLwdbd. mit OUmschl. (am Rücken 
fleckig). 413 SS., 1 Bl. (Mchn.), Carl Hanser, (1967). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Bücher der Neunzehn Band 153. – Fröschle 68. Wilpert-G.² 58. 
– Gutes Exemplar. 
 

[168] – Laura und andere Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randeinriß). 249 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Fröschle 72. Trapp-T. 148. Wilpert-G.² 63. – Schönes Exemplar, 
noch mit der Verlagswerbung. 
 

[169] Jungnickel, Max, Der Puppenspieler auf der Blaumeise. Kl.-8°. 
Farb. illustr. OHlwdbd. 65 SS., 1 Bl. Stgt. u. Gotha, Friedrich Andreas 
Perthes, 1922. 6,- 
Erste Ausgabe. – Der im Flattersatz gesetzte Text wirkt so fast wie eine Gedicht. – 
Wilpert-G.² 30. – Gutes Exemplar. 
 

[170] – Das Müde Haus. Ein Roman. Farb. illustr. OPpbd. (minimal berie-
ben). 119 SS. mit illustr. Vorsätzen und Titel von Fritz Eggers. Hannover, 
Ad. Sponholtz, 1923. 10,- 
Erste Ausgabe. – Roman aus dem Zirkusmilieu. – Wilpert-G.² 32. – Schönes Exem-
plar. 
 

[171] Kästner, Erhart, Griechenland. Ein Buch aus dem Kriege. Farb. il-
lustr. OPpbd. (Rücken gebräunt). 270 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von 
Helmut Kaulbach. Bln., Gebr. Mann, 1942. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kästners Erstlingswerk wurde nur an die Angehörigen der deut-
schen Truppen in Griechenland abgegeben und war nicht im Handel. – Wilpert-G.² 2. 
– Exlibris. Vorsatz übermaltem Namen, sonst frisches Exemplar. – Selten. 
 

[172] – Kreta. OHlwdbd. (etwas gestaucht). 238 SS., 1 Bl. mit 1 Faltkarte. 
Bln., Gebr. Mann, 1946. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 3. – Schönes Exemplar. 
 

[173] – Zeltbuch von Tumilad. OLwdbd. mit OUmschl. 256 SS., 2 Bll. 
(Wiesbaden), Insel-Verlag, 1949. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungen an die Kriegsgefangenschaft in Afrika. – Sarkowski 
856. Wilpert-G.² 4. – Gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[174] Kästner, Erich, Lärm im Spiegel. Kl.-4°. Illustr. OKart. (Fehlstel-
len, hinten wasserfleckig). 110 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Rudolf Gross-
mann. Lpz. u. Wien, C. Weller, (1929). 45,- 
Erste Ausgabe. – Bosch, Weller 2 mit Abb. Hatry 2. Holstein, Blickfang 198 mit 
Abb. (spätere Aufl.). Kästner-Kat.-Mchn. 36. Sennewald 29.2. Slg.Sauer 115. Wil-
pert-G.² 2. Zonneveld I, 2-3. Vgl. Schütz 194 (spätere Aufl.). – Zu Beginn gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 
[175] – Drei Männer im Schnee. Typographisch gestalteter OLwdbd. (et-
was fleckig, Gelenk geklebt, Rücken gebräunt und mit Fehlstelle). 277 
SS., 1 Bl. Zürich, Rascher & Cie, (1934). 900,- 
Erste Ausgabe. – Hatry 220. Kästner-Kat.-Mchn. 38. Slg.Sauer 104. Wilpert-G.² 18. 
Zonneveld 2-20. – Innen sauber erhalten. – Vorsatz mit halbseitiger eh. Widmung 
von Erich Kästner an [Erich] Ohser: „Dem ollen Ohser, in alter Frische, mein dies-
jähriges Produkt für Analphabeten.“ Dat. Weihnachten 34. 
 
[176] – Lyrische Hausapotheke. Ein Taschenbuch. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt). 222 SS., 1 Bl. Basel, Wien u. Mährisch-
Ostrau, Atrium-Verlag, (1936). 450,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2740 (spätere Aufl.). Hatry 229. Kästner-Kat.-Mchn. 
40. Wilpert-G.² 20. Zonneveld I, 2-23. – Vorsatz mit Eckknick, sonst gut erhalten. – 
Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von Erich Kästner: „Man nehme wöchentlich 
drei Teelöffel, gestrichen voll, lasse das Ganze gut ziehen u trinke es dann mit offe-
nen Augen! Dr. med. Kästner“. Dat. [19]37. 
 
[177] – Bei Durchsicht meiner Bücher ... Eine Auswahl aus vier Versbän-
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den. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Walter Trier (angestaubt 
und minimale Randläsuren). 170 SS., 3 Bll. Zürich, Atrium, (1946). 45,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch im Rowohlt Verlag, Hamburg und bei 
Artemis in Zürich. – Dt.Exilarchiv II, 9182. Hatry 264. Kästner-Kat.-Mchn. 41. 
Slg.Sauer 103. Schlütter I, 4262. Wilpert-G.² 26 (Rowohlt). Zonneveld I, 2-31. – 
Vorsätze stark leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[178] Kästner, Erich, Der kleine Grenzverkehr oder Georg und die Zwi-
schenfälle. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (kleiner Randein-
riß). 139 SS., 2 Bll. mit farb. Frontispiz und 7 Farbtafeln von Walter 
Trier. Ffm., Büchergilde Gutenberg, [1954]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Zonneveld 2-26 (falsches Jahr). – Schönes Ex-
emplar. 
 

[179] – Der tägliche Kram. Chansons und Prosa 1945 - 1948. Goldgepr. 
OLwdbd. 223 SS. Zürich, Atrium Verlag, (1949). 10,- 
Erstausgabe in der Schweiz. – Zuerst im Oberbadischen Verlag 1948 erschienen. – 
Hatry 297. Kästner-Kat.-Mchn. 42 (falsches Jahr). Slg.Sauer 119. Schlütter I, 4268 
(falsches Jahr). Wilpert-G.² 33 (falsches Jahr). – Zu Beginn gering gestaucht, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[180] – Die dreizehn Monate. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (kleine 
ergänzte Eckfehlstelle). 46 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Richard See-
wald. Zürich, Atrium Verlag, [1955]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Hatry 336 (nur die Berliner Ausgabe). Kästner-Kat.-Mchn. 43. Sai-
ler 26. Slg.Sauer 105. Schlütter I, 4283. Tiessen II, 38. Wilpert-G.² 51. Zonneveld 2-
42. – Schönes Exemplar. 
 

[181] – Heiteres von e. o. plauen. Qu.-8°. Illustr. OKart. 32 nn. Bll. mit 
zahlr. Illustr. von Erich Ohser. Hannover, Fackelträger-Verlag, (1957).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Einleitung und die Bildunterschriften stammen von Kästner. – 
Hatry 350. Kästner-Kat.-Mchn. 49. Wilpert-G.² 58. Zonneveld 8-567. Nicht in der 
Slg.Sauer. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[182] – ... anekdotisch. (Hrsg. von Luiselotte Enderle). Illustr. OPpbd. 
(Rücken gering gebräunt). 127 SS. mit illustr. Vorsätzen von Erich Ohser, 
Frontispiz und einem weiteren Foto. (Mchn.), Kindler, (1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 107. Zonneveld 2-55. – Gutes Exemplar. 
 

[183] Kafka, Franz, Die Verwandlung. [2. Aufl.]. OKart. mit Orig.-Dek-
kelschild (etwas geknickt, Rücken und Ränder des hinteren Deckels mit 
Fehlstellen, hinterer Deckel mit Papierstreifen neu angesetzt). 74 SS., 3 
Bll. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. 180,- 
Der jüngste Tag 22/23. – Gegenüber der Erstausgabe mit einigen geringen Varianten 
und Setzfehlern. – Caputo-M. I, 74. Dietz, Kafka 47. Göbel 212. Raabe, Bücher 
146.3. Smolen-S. 22/23.2.A. – Leicht gebräunt, eine Ecke zu Beginn gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[184] – Tagebücher 1910-1923. Hrsg. von Max Brod. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 541 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, (1967).
 8,- 
Zuerst 1951 erschienen. – Mit dieser Kollation nicht bei Beck und Caputo-M. – Gutes 
Exemplar. 
 

[185] – Der Verschollene. Roman. In der Fassung der Hand-
schrift hrsg. von Jost Schillemeit. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 332 SS., 2 Bll. mit zahlr. Il-
lustr. von Hans Fronius. (Stgt. u. Mchn., Deutscher Bücher-
bund, 1991). 12,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Zuerst 1927 unter dem Titel „Amerika“ erschie-
nen. – Schön erhalten. – Kein Exemplar in der DNB. 
 

[186] Kahlenberg, Hans von [d.i. Helene Keßler], Die sieben 
Geschichten der Prinzessin Kolibri. Kl.-8°. Schlichter Hlwdbd. 
d. Zt. 269 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel, 7 ganzseit. Illustr. und 
einer Schlußvignette von Marcus Behmer. Wien u. Lpz., Wie-
ner Verlag, 1904. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eine der ersten Buchillustrationen Behmers. – Eymer 
530. Kosch³ VIII, 819. – Vortitel fehlt, Titel und Inhaltsverzeichnis mit 
überklebten Stempeln, erste Blätter mit Randläsuren, sonst ordentlich er-
halten. – Selten. 
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[187] Kaléko, Mascha, Das lyrische Stenogrammheft. Verse vom Alltag. 
Illustr. OPpbd. von Ferdinand Barlog (etwas gestaucht und fleckig). 80 SS. 
Bln., Rowohlt, 1933. 180,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung der 1938 emigrierten Autorin. – Kosch³ VIII, 
852. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 196.1. Rowohlt I, 629. Slg.Jordan 1052. Slg.Serke 
232. Wall I, 164. Vgl. Holstein, Blickfang 164 mit Abb. (spätere Aufl.). – Vorsatz 
mit Eckknick und Wasserfleck, sonst gut erhalten. 
 

[188] – Wie' auf dem Mond zugeht und andere Verse. Farb. illustr. OPpbd. 
(etwas gebräunt). 34 nn. Bll. mit zur Hälfte farb. Illustr. von Herbert 
Lentz. [Bln.], Lothar Blanvalet, (1971). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Verse der Exilschriftstellerin als Kinderbuch verarbeitet. Im 
Anhang Kurzrezensionen von Hermann Hesse, Thomas Mann u.a. – Kosch³ VIII, 
852. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 198.8. Wall I, 164. – Gutes Exemplar. 
 

[189] Kamphoevener, Elsa Sophia von, Islamische Christuslegenden. 
Fromme Legenden des Islam. Illustr. OPpbd. 55 SS. mit Illustr. von Hans 
Bächer. Zürich, Verlag der Arche, (1963). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 878. – Gutes Exemplar. 
 

[190] Kanthack, Katharina, Die Söhne Pans. Farb. illustr. OLwdbd. von 
Hans Meid. 265 SS., 1 Bl. Bremen, Carl Schünemann, [1942]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk der Schriftstellerin und Philosophin. – Kosch³ VIII, 
892. Meid-Kat.-Ffm. 241. – Schnitt und vereinzelt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[191] Karrillon, Adam, Die Mühle zu Husterloh. Roman. Kl.-8°. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. (mit Folie bezogen und privatem Rsch.). 4 Bll., 380 
SS., 2 Bll. Bln., G. Grote, 1906. 15,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
87. Band. – Kosch³ VIII, 929. – Vortitel und Titel gestempelt und mit hs. Namen und 
Zahlen, sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[192] – Am Stammtisch „Zum faulen Hobel“. Kl.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 
492 SS., 3 Bll. mit illustr. 
Titel und 20 Kapitelillu-
strationen von Georg 
Scholz. Konstanz, Reuß 
& Itta, (1921). 75,- 
Erste Ausgabe. – Eine der 
wenigen Buchillustrationen 
des Karlsruher Künstlers und 
Karikaturisten, der an der er-
sten Dadamesse in Berlin be-
teiligt war, als KPD-Mitglied 
für den „Gegner“ zeichnete, 
einer der Hauptvertreter der 
Neuen Sachlichkeit wurde 
und dessen Bilder als „entar-
tet“ eingestuft und teils ver-
nichtet wurden. – Vgl. Kriti-
sche Graphik-Kat. 73; Revolution und Realismus-Kat.-Bln. 79 sowie Wem gehört die 
Welt-Kat.-Bln. 357. – Buchblock etwas gelockert, Vortitel fehlt oder irrig paginiert, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[193] – Erlebnisse eines Erdenbummlers. Illustr. OHlwdbd. von Wilhelm 
Muck (gering berieben). 4 Bll., 378 SS., 3 Bll. mit illustr. Initialen. Bln., 
G. Grote, 1923. 18,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 155. – Noch im gleichen Jahr erhielt der Arzt und Schriftsteller den Georg-
Büchner-Preis. – Kosch³ VIII, 929. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[194] – Meine Argonautenfahrt. Illustr. OLwdbd. 2 Bll., 171 SS., 2 Bll. 
Bln., G. Grote, 1929. 38,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 180. – Fortsetzung zu den „Erlebnissen eines Erdenbummlers“. – Kosch³ VIII, 
929. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[195] Kasack, Hermann, Der Webstuhl. Erzählung. OLwdbd. mit OUm-
schl. (etwas berieben). 59 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 1949. 5,- 
Erste Ausgabe. – Von Hermann Hesse gelobtes Gleichnis vom Landesteppich und 
seinem Webstuhl. – Beck 410. Bloch² 1667. Kasack-Kat.-Marbach 128. Raabe, Bü-
cher 151.15. Wilpert-G.² 30. – Frisches Exemplar. 
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[196] Kasack, Hermann, Das grosse Netz. Roman. OLwdbd. mit OUm-
schl. (minimale Randläsuren, etwas angestaubt, Rücken gebräunt). 506 
SS., 3 Bll. (Bln. u. Ffm.), Suhrkamp, 1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kasacks zeitgeschichtliche Satire wurde noch 1984 wieder neu auf-
gelegt. – Jeske 321. Raabe, Bücher 151.17. Wilpert-G.² 33. – Exlibris. Frisches Ex-
emplar. 
 

[197] – Fälschungen. Eine Erzählung. OLwdbd. mit OUmschl. (minimal 
fleckig, Rücken gebräunt). 251 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, 1953. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte einer Kunstfälschung und der Läuterung seines Be-
sitzers. – Jeske 321. Raabe, Bücher 151.18. Wilpert-G.² 34. – Schönes Exemplar. 
 

[198] – Aus dem chinesischen Bilderbuch. Gr.-8°. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 49 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Caspar Neher. (Ffm.), Suhrkamp 
Verlag, (1955). 7,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 320. Raabe, Bücher 151.19. Wilpert-G.² 38. -Schönes Exem-
plar. 
 

[199] – Das ewige Dasein. Gedichte. Illustr. OPpbd. von E. R. Weiß. 256 
SS., 2 Bll. (Bln.), Suhrkamp Verlag, 1943. 28,- 
Erste Ausgabe. – Beck 356. Raabe, Bücher 151.13. Wilpert-G.² 22. – Gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[200] – – Dass. (4.-8. Aufl.). OPpbd. 249 SS., 5 Bll. (Bln. u. Ffm.), Suhr-
kamp Verlag, 1949. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe von 1943 noch einmal 
vermehrt. – Beck 410. Schlütter I, 4405. Wilpert-G.² 29. Nicht bei Raabe, Bücher. – 
Gebräunt und gering gestaucht, Vorsatz mit kleiner Randläsur, sonst gut erhalten. 
 

[201] Kaschnitz, Marie Luise, Liebe beginnt. Roman. OLwdbd. 
(schwach fleckig, Rücken verblaßt). 262 SS., 1 Blw. Bln., Bruno Cassirer, 
1933. 75,- 
Erte Ausgabe. – Das Erstlingswerk der Erzählerin und Lyrikerin. – Brinker-G. 150. 
Linpinsel 2. Wilpert-G.² 1. – Gutes Exemplar. 
 

[202] – Menschen und Dinge 1945. Zwölf Essays. Gr.-8°. OKart. (kleiner 
Fleck und Randeinriß). 102 SS., 1 Blw. Heidelberg, (Lambert Schneider), 
1946. 6,- 
Erste Ausgabe. – Erste Essaysammlung der Erzählerin. – Brinker-G. 150. Linpinsel 
128. L.Schneider 168. Wilpert-G.² 4. – Insgesamt leicht gebräunt, und zum Ende 
schwach gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[203] – Gedichte. OLwdbd. 173 SS., 1 Bl. Hbg., Claassen & Goverts, 
(1947). 15,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 150. Linpinsel 69. Schlütter I, 4411. Tgahrt 97. Wilpert-
G.² 5. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[204] – Totentanz und Gedichte zur Zeit. OPpbd. 89 SS., 1 Bl. Hbg., 
Claassen & Goverts, (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – In den während des Faschismus entstandenen Texten verarbeitet die 
Autorin das stumme Entsetzen der inneren Emigration. – Brinker-G. 150. Kindlers 
LGG II, 24. KNLL IX, 198. Linpinsel 70. Schlütter I, 4412. Tgahrt-H. 122. Wilpert-
G.² 7. – Papierbedingt gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[205] – Gustave Courbet. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 182 SS., 1 Bl. mit farb. 
Frontispiz und 16 Tafeln im Kupfertiefdruck. Baden-Baden, Woldemar 
Klein, [1950]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 150 (falsches Jahr). Linpinsel 6 (falsche Angaben). Wil-
pert-G.² 9. – Gutes Exemplar. 
 

[206] – Ewige Stadt. Rom-Gedichte. Goldgepr. OPpbd. (Bezug minimal 
wellig). 2 Bll., XXVI SS., 1 Bl. Krefeld, Scherpe-Verlag, 1952. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G.² 150. Linpinsel 85. Schlütter I, 4414. Wilpert-G.² 12. – 
Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[207] – Das Haus der Kindheit. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Wer-
ner Rebhuhn (geringe Randläsuren und sauber ergänzte Fehlstelle). 145 
SS., 1 Blw. Hbg., Claassen, (1956). 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G.² 150. Jessen I, 115. Linpinsel 14. Tgahrt 242. Wilpert-
G.² 14. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 
[208] – Neue Gedichte. OPpbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 
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(dieser knittrig und mit ergänzter Randfehlstelle). Hbg., Claassen Verlag, 
(1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 150. Linpinsel 93. Schlütter I, 4415. Tgahrt 256. Wil-
pert-G.² 15. – Frisches Exemplar. 
 

[209] Kaschnitz, Marie Luise, Ein Wort weiter. Gedichte. Typographisch 
gestalteter OPpbd. 115 SS., 2 Bll. Hbg., Claassen Verlag, (1965). 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 150. Linpinsel 105. Schlütter I, 4420. Tgahrt 382. Wil-
pert-G.² 29. – Schönes Exemplar. 
 

[210] – Gesang vom Menschenleben. Gedichte. 4°. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (lichtrandig). 30 SS., 1 Bll. mit 14 ganzseit. Illustr. von Hein-
rich Richter. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, 1974. 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 57. – Die Gedichtauswahl erschien 1982 noch einmal mit 
anderen Illustrationen von Richter im gleichen Verlag. Diese Zeichnungen sind ein 
illustriertes Alphabet. – Brinker-G. 151. Reske 324. Wilpert-G.² 55. Nicht bei Spind-
ler und Tiessen. – Vorsatz mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst schönes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 

[211] – Der alte Garten. Ein Märchen. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. (leichte Läsuren). 290 SS., 1 Bl. (Düsseldorf), Claassen, (1975). 12,- 
Erste Ausgabe. – Bereits 1940 geschrieben, erschien das Kinderbuch erst fünfund-
dreißig Jahre später postum. – Alpers-F., Fantasy 235. Brinker-G. 151. Wilpert-G.² 
57. – Gutes Exemplar. 
 

[212] Kassner, Rudolf, Der Dilettantismus. Typographisch gestalteter 
OLwdbd. 8 Bll., 69 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck. Ffm., Rütten & Loening, 
(1910). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XXXIV. – Wilpert-
G.² 14. – Vorsatz mit Kleberesten, Titel mit überklebtem Stempel und hs. Zahl, sonst 
gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[213] – Englische Dichter. OPpbd. (Rücken etwas gebräunt). 188 SS., 2 
Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1920. 12,- 
Erste Ausgabe im Insel-Verlag. – Über Percy Bysshe Shelley, William Blake, Robert 
Browning u.a. Zuerst bei Diederichs unter anderem Titel erschienen. – Sarkowski 
875. Slg.F.S. II, 536. Wilpert-G.² 25. – Letzte Blätter gering stockig, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[214] – Die Mythen der Seele. Goldgepr. OLwdbd. 86 SS., 3 Bll. Lpz., In-
sel-Verlag, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. „Der ewige Jude. Eins physiognomische Studie und ei-
ne Kindheitserinnerung“. – Sarkowski 882. Slg.F.S. II, 546. Wilpert-G.² 36. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[215] – Narciss oder Mythos und Einbildungskraft. Goldgepr. OLwdbd. 
154 SS., 3 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – U.a. zu Thomas Manns „Zauberberg“, Rainer Maria Rilke und 
Hermann von Keyserlings neuen Büchern. – Sarkowski 884. Slg.F.S. II, 547. Wil-
pert-G.² 37. – Exlibris für Richard Knittel von E. R. Weiss 1898 (Gutenberg II, 
46218). – Schönes Exemplar. 
 

[216] – Buch der Erinnerung. Goldgepr. OLwdbd. 365 SS., 1 Bl. Lpz., In-
sel-Verlag, 1938. 8,- 
Erste Ausgabe. – Jugenderinnerungen, Texte über Rilke und Briefe von Houston 
Stewart Chamberlain. – Bode 53. Jessen I, 115. Sarkowski 872. Slg.F.S. II, 533. Wil-
pert-G.² 47. – Gutes Exemplar. 
 

[217] – Umgang der Jahre. Gleichnis - Gespräch - Essay - Erinnerung. 
Goldgepr. OLwdbd. (lichtrandig, Rücken verblaßt). 398 SS., 1 Bl. Erlen-
bach-Zürich, Eugen Rentsch, (1949). 7,- 
Erste Ausgabe. – Bode 53. Jessen I, 115. Wilpert-G.² 55. – Gutes Exemplar. 
 

[218] – Die Nacht des ungeborenen Lebens. Aus den Schriften. Goldgepr. 
OPpbd. 244 SS., 2 Bll. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1950. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 883. Wilpert-G.² 57. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[219] Keller, Adelbert von, Zwei altfranzösische Sagen erzählt von ... 
(Nachwort von Hermann Hesse). Kl.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen 
und Rsch. (etwas berieben). 2 Bll., 203 SS., 1 Bl. Zürich, Seldwyla, 
[1924]. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Merkwürdige Geschichten hrsg. von Hermann Hes-
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se, Band 6. – Mileck VII, 19.6. Waibler Hg 8.6. Wilpert-G.² 133 (Hesse). Nicht bei 
Bloch. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[220] Keller, Gottfried, Gesammelte Gedichte. Goldgepr. illustr. OLwd-
bd. von G. F. Laschy. XI, 502 SS., 1 Bl. Bln., Wilhelm Hertz, 1883. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[221] – Frau Regel Amrain und ihr Jüngster. OGanzpergamentbd. (leicht 
fleckig) auf sieben Bünden mit Rücken-, Deckel- und Innenkantenvergol-
dung sowie Kopfgoldschn. 2 Bll., 53 SS., 3 Bll. [Nieder-Ramstadt], (Kleu-
kens-Presse, 1920). 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 59 von 250 Exemplaren. – Vierter Druck der 
Kleukens-Presse. – Ernstberger 6(4). Rodenberg 104.4. – Schöner Pressendruck in 
der Kleukens-Antiqua auf Alexandra-Bütten. 
 

[222] – Der grüne Heinrich. Roman. Hrsg. u. eingeleitet von Heinz Ame-
lung. 4 in 2 Bdn. 2 goldgepr. OLwdbde. (gering berieben). 311; 387 SS. 
mit Frontispiz. Bln. u.a., Bong & Co., [1921]. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsätze mit hs. Namen, Frontispiz mit Wasserrand, 
ein Blatt mit Randläsur, sonst gut erhalten. 
 

[223] – Die Leute von Seldwyla. Roman. (Bearb. von Harry Maync). 
Goldgepr. illustr. OHlederbd. von Hugo Steiner-Prag (gering berieben). 
590 SS., 3 Bll. Bln., Propyläen, [1921]. 10,- 
Werke der Weltliteratur. – E.Steiner-Prag 54. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 33. – Gu-
tes Exemplar in dem reizvollen Einband von Hugo-Steiner-Prag. 
 

[224] – (Gesammelte Werke in vier Bänden. Eingeleitet von Ricarda 
Huch. 11.-14. Tsd.). 4 Goldgepr. OLwdbde. von E. R. Weiss. Zus. 3240 
SS. Lpz., Insel-Verlag, 1923. 12,- 
Sarkowski 895 A. – Vereinzelt minimal fleckig, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[225] – Sieben Legenden. Kl.-8°. Goldener ODamastbd. mit Rsch. 146 
SS., 1 Bl. mit Illustr. von Georg W. Rössner. Bln., Deutsche Buch-Ge-
meinschaft, [1931]. 6,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Sennewald ca.25. – Gutes Exemplar. 
 

[226] – Züricher Novellen. Goldgepr. roter OGanzlederbd. 436 SS. Hei-
delberg, Palladium Verlag, (1956). 6,- 
Vorsatz mit hs. Namen und leichtem Abklatsch, sonst schönes Exemplar. 
 
[227] Keller, Paul, Die vier Einsiedler. Ein Zeitroman. Illustr. OHlwdbd. 
2 Bll., 252 SS. Breslau u. Lpz., Bergstadtverlag, (1923). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 28. – Gutes Exemplar. 
 
[228] – Die drei Ringe. Illustr. OLwdbd. (Bezug etwas wellig). 106 SS., 1 
Blw. Breslau, Bergstadtverlag, (1924). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 30. – Vorsatz und Schnitt minimal fleckig, sonst gutes 
Exemplar. 
 
[229] – Dorfjunge. Illustr. OLwdbd. von Max Odoy. 175 SS. mit Frontis-
piz und Illustr. von Max Odoy. Breslau, Bergstadtverlag, (1925). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 31. – Vorsatz etwas wellig, sonst schönes Exemplar. 
 
[230] – Drei Brüder suchen das Glück. Roman. Silbergepr. OLwdbd. 
(Rücken verblaßt). 316 SS., 2 Bll. Breslau, Bergstadtverlag, (1929). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 
[231] Kellermann, Bernhard, Ein Spaziergang in Japan. Gr.-8°. OH-
wildlederbd. mit Buntpapierbezügen (etwas berieben, Rücken an zwei 
Stellen sauber geklebt). 272 SS. mit illustr. Titel von Karl Walser. Bln., 
Paul Cassirer, 1912. 15,- 
Der Verleger hatte Kellermann und Walser nach dem Selbstmord von dessen ehema-
liger Geliebter für mehrere Monate zur Ablenkung nach Japan entsandt. – Den Bi-
bliographen bisher völlig unbekannte zweite Auflage oder zweite Bindequote mit 
ausgetauschtem Titelblatt. Vgl. Badorrek-H. B 35 und Feilchenfeldt-B. 106. – Exli-
bris Dr. Carl Gail. Vorsätze stark gebräunt, sonst schönes, zweiseitig unbeschnittenes 
Exemplar auf Bütten. 
 
[232] – Die Heiligen. Kl.-8°. Handkolorierter illustr. OPpbd. 66 SS., 2 Bll. 
mit 12 (6 ganzseit.) Illustr. von Magnus Zeller. Bln., S.Fischer, 1922. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Fischers illustrierte Bücher. – Beck 202. Lang, Expressionismus 
375. Sennewald 22.3. Wilpert-G.² 12. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[233] – Jang-tsze-kiang. Erzählung. OLwdbd. 134 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, (1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Beck 298. Wilpert-G.² 19. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[234] – Lied der Freundschaft. Roman. Typographisch gestalteter 
OLwdbd. 499 SS. Bln., S.Fischer, (1935). 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 300. Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 

[235] Kempner – Echte und falsche Moritaten. Vom Bänkelsang zu 
Friedericke Kempner. (Vorwort von Bruno Kaiser). Farb. illustr. 
OHlwdbd. 128 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Werner Klemke. Bln., Rütten & 
Loening, 1955. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kunze 135. – Wurde bei der Wahl der schönsten Bücher der DDR 
1955 lobend erwähnt. – Frisches Exemplar. 
 

[236] Kempowski, Walter, Unser Herr Böckelmann. 4°. Illustr. OPpbd. 
mit OCellophanumschl. 96 SS. mit Illustr. von Roswitha Quadflieg. 
(Hbg.), Albrecht Knaus, (1979). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kurzgeschichten aus Lehrersicht. – Kosch³ VIII, 1067. Tiessen V, 
14. – Frisches Exemplar. 
 

[237] – Herrn Böckelmanns schönste Tafelgeschichten nach dem ABC ge-
ordnet. 4°. Illustr. OPpbd. 135 SS. mit Illustr. von Roswitha Quadflieg. 
(Hbg.), Albrecht Knaus, (1983). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die schönsten Bücher der BRD 1983, 5. Tiessen VI, 21. – Frisches 
Exemplar. 
 

[238] Kerr, Alfred, O Spanien! Eine Reise. OPpbd. 141 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1924. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist und Essayist beschreibt u.a. das Gemetzel eines 
Stierkampfes. – Beck 213. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 382.21. Wilpert-G.² 13. – Vor-
sätze gering stockig und mit hs. Namen in Bleistift, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[239] Kervin, Francis [d.i. Charles-François-Alfred de Quervain], Mein 
Tierbuch. Illustr. OLwdbd. von Walter Cyliax. 147 SS., 2 Bll. mit 6 Farb-
illustr. von Ernst Kreidolf auf Tafeln. Zürich u. Lpz., Rotapfel-Verlag, 
(1926). 10,- 
Erste vollständige Ausgabe. – Quervain (1873-1964) war eigentlich Kunstmaler und 
restaurierte zahlreiche Fresken in schweizer Kirchen. Der Text war 1918 schon ein-
mal in gekürzter Form erschienen. – Kosch³ VIII, 1101. – Schönes Exemplar. 
 

[240] Kesten, Hermann, Meine Freunde die Poeten. Goldgepr. OLwdbd. 
248 SS., 2 Bll. mit 20 Fotos auf Tafelss. Wien u. Mchn., Donau Verlag, 
(1953). 28,- 
Erste Ausgabe. – Über Heinrich, Klaus und Thomas Mann, Alfred Polgar, Alfred 
Döblin, Stefan Zweig, René Schickele, Ernst Toller, Joseph Roth, Erich Kästner u.a. 
– Kesten 163. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 17.29. Wilpert-G.² 44. – Gutes Exemplar. 
 

[241] Kestner, Franz Friedrich, Martyrium der Seele. Theologische No-
vellen. 4°. OPpbd. mit Buntpaperbezügen und Rsch. (Rücken sauber ge-
klebt). 27 SS., 1 Bl. Bln., u. Hbg., Hoffmann und Campe, 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren. – Handpressendruck der Offizina Ser-
pentis durch E. W. und E. H. Tieffenbach auf Bütten. – Enthält vier Kurzgeschichten, 
darunter „Der Vampier“ und „Wie sich der Teufel zur Ruhe setzte“. – Rodenberg 
516. Nicht bei Alpers-F., Bloch, Kosch etc. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[242] – Der Pfad der Erfüllung. Philosophie der Seele. Ethik des Lebens. 
4°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen und Rsch. 81 SS., 1 Bl. Bln. u. Hbg., 
Hoffmann und Campe, 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren. – Handpressendruck der Officina Ser-
pentis durch E. W. und E. H. Tieffenbach auf Bütten. – Rodenberg 516. Nicht bei 
Kosch etc. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[243] Keyserling, E[duard] v[on], Der dumme Hans. Trauerspiel in 4 
Aufzügen. OKart. (angestaubt, etwas geknickt, Eck- und größere Rücken-
fehlstellen). Bln., S.Fischer, 1901. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von nur 1000 Exemplaren. – Beck 64. Wilpert-G.² 4. – Zu Be-
ginn leichte senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
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[244] Keyserling, E[duard] v[on], Harmonie. Kl.-8°. O(?)Hlederbd. mit 
Buntpapierbezügen und Rsch. 90 SS., 1 Bll. mit Illustr. von Karl Walser. 
Bln., S.Fischer, (1914). 15,- 
Erste Ausgabe. – Fischers illustrierte Bücher 2. – Beck 146. Badorrek-H. A 18.1. – 
Ohne Vortitel und letztes Werbeblatt gebunden, letzte Seite mit Kürzel in Bleistift, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[245] – Abendliche Häuser. Roman. OLwdbd. (minimal fleckig, Rücken 
gebräunt). 260 SS., 2 Bll. Bl., S.Fischer, 1914. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über den schleichenden Untergang des Adels im 19. Jahrhundert 
anhand einer Dreiecksbeziehung. – Beck 144. Wilpert-G.² 12. – Vorsatz mit Blei-
stiftmonogramm und minimal fleckig, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[246] – Romane der Dämmerung. (Hrsg. von Ernst Heilborn). Illustr. 
OLwdbd. von E. R. Weiß (gering fleckig). 299, 243 SS. Bln., S.Fischer, 
[1933]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: Fürstinnen. Am Südhang. Abendliche Häuser. Im stillen 
Winkel. – Entspricht Band 3 und 4 der „Gesammelten Erzählungen“ von 1922. – 
Beck 289. Wilpert-G.² 23 (Heilborn). Nicht bei Wilpert-G.² (Keyserling). – Vorsatz 
mit Goethe-Zitat und Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[247] Kiaulehn, Walther, Rüdesheimer Fragmente. Zeichnungen Hein-
rich Graf Luckners. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 154 SS., 1 Blw. mit Il-
lustr. Bln., Ernst Staneck, (1961). 7,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neuausgabe des zuerst 1949 erschienenen Textes. – 
Kosch³ VIII, 1134. – Letztes Blatt mit Eckknick, sonst frisches Exemplar. 
 

[248] – Berlin. Schicksal einer Weltstadt. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 595 SS. mit Abb. auf 48 Tafelss. Ffm., Wien u. Zürich, Bü-
chergilde Gutenberg, (1968). 10,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Kulturgeschichte der Hauptstadt. Unter den Ab-
bildungen Käthe Kollwitz, Heinrich Zille, B. F. Dolbin u.a. – Frisches Exemplar. 
 

[249] Kinkel, Gottfried und Johanna, Margret und andere Erzählungen. 
Kl.-8°. OLwdbd. 93 SS., 1 Bl. mit 8 Illustr. von Erich Gruner. Lpz., Fritz 
Fikentscher, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Raben-Bücherei. – Seltene postume Veröffentlichung des Ehepaa-
res, das wegen seiner linksrepublikanischen Aktivitäten 1850 ins englische Exil flie-
hen mußte. – Vgl. Kosch³ VIII, 1177-1179. – Ein Blatt mit Randfehlstelle, wohl 
schon aus der Produktion, sonst gutes Exemplar. 
 

[250] Kirschweng, Johannes, Odilo und die Geheimnisse. Erzählung. 2. 
Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Alfred Kubin (hinten et-
was geknickt). 105 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Freiburg, Herder & Co., 
(1941). 15,- 
Zuerst 1937 erschienen. – Raabe, Kubin 555. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[251] Kirst, Hans Hellmut, Fabrik der Offiziere. Roman. OLwdbd. (et-
was gestaucht). 719 SS. Mchn., Wien u. Basel, Kurt Desch, (1960). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kriminalfall vor dem Hintergrund des NS-Regimes. – Desch 608. 
Kosch³ VIII, 1214. – Erste und letzte Blätter gering gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[252] Kisch, Egon Erwin, „Schreib das auf, Kisch!“ Das Kriegstagebuch. 
OLwdbd. von Georg Salter (Rücken verblaßt, Ecken etwas aufgerauht und 
gestaucht). 293 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe unter diesem Titel. – Mit neuem Vorwort Kischs zur Neuauflage sei-
nes zuerst 1922 erschienenen Bandes „Soldat im Prager Korps“. – Halbey 30.2. Han-
sen 180. Holstein 80. Krieg u. Frieden II, 802. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 39.9. 
Melzwig 345.2. – Gutes Exemplar. 
 

[253] – Asien gründlich verändert. OLwdbd. von Georg Salter. 259 SS., 2 
Bll. mit 1 Karte. Bln., Erich Reiss, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kisch berichtet von einer Reise durch Tadschikistan, Usbekistan 
und Afghanistan und den dortigen revolutionären Wandlungen. – Halbey 32.5. Han-
sen 180. Holstein, Salter 82. Kosch³ VIII, 1218. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 46.21. 
Melzwig 359.1. – Schönes Exemplar. 
 

[254] – ... berichtet: China geheim. OLwdbd. von Georg Salter (Prägung 
etwas abgeblättert). 280 SS., 4 Bll. Bln., Erich Reiss, 1933. 20,- 
Erste Ausgabe. – Kischs neue Berichte aus Asien wurden wohl sofort von den Nazis 
beschlagnahmt. – Halbey 33.3. Hansen 180. Holstein, Salter 83. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XIV, 46.22. Melzwig 360.1. Vgl. Krieg u. Frieden II, 806. – Gutes Exemplar. 
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[255] Kishon, Ephraim, Der Fuchs im Hühnerstall. Ein satirischer Ro-
man. (Übers. vom Emi Ehm). OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 332 
SS., 2 Bll. (Mchn. u. Wien), Herbig, (1977). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tadelloses Exemplar. – Vorsatz von E. Kishon signiert. 
 

[256] Klabund [d.i. Alfred Henschke], Das lasterhafte Leben des weiland 
weltbekannten Erzzauberers Christoph Wagner gewesenen Famuli und 
Nachfolgers in der Zauberkunst des Doktor Faust. Ein altes deutsches 
Volksstück in einem Vorwort und 5 Akten. Illustr. OLwdbd. 164 SS., 2 
Bll. mit 5 Orig.-Holzschnitten von Walter Preißer. Bln., I.M.Spaeth, 
1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kaulla 209. Raabe, Bücher 158.36. Sennewald 25.1. Wilpert-G.² 68. 
– Schönes Exemplar. 
 

[257] – Gedichte. OLwdbd. mit goldgepr. Jugendstil-Illustr. und Kopf-
goldschnitt. 227 SS., 4 Bll. mit Frontispizfoto im Kupfertiefdruck. Bln., I. 
M. Spaeth, 1926. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schöne Einführung in das dichterische Werk des expressionisti-
schen Schriftstellers. – Kaulla 211. Raabe, Bücher 158.38. Wilpert-G.² 70. – Exlibris 
(des Theologen und Philosophen ?) Lajos Racz. Schönes Exemplar. 
 

[258] – Rasputin. OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Ludwig Gold-
schneider (gering angestaubt, Rücken verblaßt). 151 SS. Wien, Phaidon-
Verlag, (1929). 8,- 
Erste Ausgabe. – Spätexpressionistische Erstveröffentlichung aus dem Nachlaß. – 
Kaulla 210. Raabe, Bücher 158.46. Wilpert-G.² 83. – Schnitt und stellenweise braun-
fleckig, Titel mit hs. Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[259] Kläber, Kurt, Spuk in Neuhausen. Illustr. OLwdbd. 108 SS., 2 Bll. 
mit 21 Illustr. von Max Schwimmer. Bln., Gebrüder Weiss, [1951]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Don Quichotte-Geschichte des mit Lisa Tetzner verheirate-
ten Exilschriftstellers. – George 225. Sternfeld-T. 267 (falscher Titel u. Jahr). – Erstes 
und letztes Blatt leicht verfärbt, sonst gutes Exemplar. 
 

[260] Klant, J. J., Das recht seltsame und durchaus abenteuerliche Men-
schenleben des einstigen Kasper Jan Klaassen. (Übers. von Hans Th. As-
beck). Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 235 SS., 2 Bll. mit teils dop-
pelblattgr. Illustr. von Gerhart Kraaz. Mchn., Süddeutscher Verlag, 
(1958). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tiessen II, 6. – Schönes Exemplar. 
 

[261] Kleist, Heinrich von, Gesammelte Schriften. Hrsg. von Ludwig 
Tieck. Erster Theil [von 3]. Lwdbd. d. Zt. mit Blindpr. und reicher Rvg. 
LXVI, 330 SS. Bln., G. Reimer, 1826. 50,- 
Erste Ausgabe. – Enthält „Die Familie Schroffenstein“, „Penthesilea“ und „Amphi-
tryon“. – Wilpert-G.² 13 (Kleist) und 53 (Tieck). – Titel mit sauber hinterlegtem Ein-
riß, sonst schönes Exemplar mit der umfangreichen Einführung von Tieck. 
 

[262] – Michael Kohlhaas. Eine Erzählung. Kl.-8°. Blauer goldgepr. 
OGanzlederbd. (gering berieben, Rücken verblaßt). 119 SS., 4 Bll. mit 
orig.-lithogr. Frontispiz von Alois Kolb. Bln., Fritz Heyder, [1911]. 38,- 
Erste Ausgabe mit diesem Frontispiz. – Bücher der Gefährten Band 4. – Erschien 
noch vor der illustrierten Vorzugsausgabe von 1912. – Sennewald 12 (falsche Anga-
ben). – Schönes Exemplar. 
 

[263] – Über das Marionettentheater. Kl.-8°. OBrosch. mit illustr. OUm-
schl. (zwei kleine Randeinrisse). 28 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Hannes 
Gaab. [Hürtgenwald], (Papierfabrik Zerkall, 1966). 15,- 
Este Ausgabe mit diesen Illustrationen. – 21. Werkdruck aus der Hausdruckerei. – 
Jahresgabe der Papierfabrik auf Zerkall-Bütten; nicht im Handel gewesen. – Schönes 
Exemplar. 
 

[264] – – Goldgepr. illustr. OPpbd. mit OCellophanumschl. 26 SS., 3 Bll. 
mit 10 Orig.-Holzstichen von Felix Hoffmann. Zürich, Flamberg-Verlag, 
(1971). 18,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Tiessen IV, 66. – Schönes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 

[265] Klepper, Jochen, Der Kahn der fröhlichen Leute. Roman. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. 245 SS., 1 Blw. Stgt. u. Bln., Deutsche Ver-
lags-Anstalt, (1933). 150,- 
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Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Theologen, der zusammen mit seiner jüdi-
schen Frau und Tochter 1942 Selbstmord beging. – Wilpert-G.² 1. – Vorsatz mit hs. 
Namen, Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[266] – Die Flucht der Katharina von Bora oder Die klugen und die tö-
richten Jungfrauen. Aus dem Nachlaß unter Benützung von Tagebuchauf-
zeichnungen hrsg. und eingeleitet von Karl Pagel. Goldgepr. OLwdbd. 248 
SS., 2 Bll. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1951). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das ewige Haus. Geschichte der Katharina von Bora und ihres Be-
sitzes. Roman-Fragment. 1. Kapitel [= alles Erschienene]. – Wilpert-G.² 10. – Gutes 
Exemplar. 
 

[267] Kluge, Kurt, Grevasalvas. Die Geschichte eines entfachten Men-
schen. OHlwdbd. mit typographisch gestalteten OUmschl. von Johannes 
Boehland (gebräunt und minimale Randläsur). 218 SS., 3 Bll. Stgt., J. En-
gelhorn, (1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der autobiographische Roman um das Ringen eines angehenden 
Schriftstellers entstand schon zwischen 1929 und 1931 und ist damit der Romanerst-
ling des schon 1940 verstorbenen Erzählers und Künstlers. – Wilpert-G.² 20. – Erstes 
und letztes Blatt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[268] Knodt, Karl, Meine Wälder. 4. Aufl. 4°. Goldgepr. OHpergaminbd. 
mit OUmschl. (Randeinrisse). 92 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Otto 
Ubbelohde und 1 Holzschnitt von Walter Klemm im Anzeigenteil. Mchn., 
Hermann A. Wiechmann, 1919. 15,- 
Vorsatz mit Widmung, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[269] – Von Sehnsucht Schönheit Wahrheit. Ein Dreiklang in 
Versen. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 4 Bll., 171 SS. mit 
Frontispiz, Buchschmuck und drei ganzseit. Illustr. von 
Franz Hein. Lpz., Fritz Eckardt, [1907]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 1421. – Vorsatz mit Widmung, sonst 
schönes Exemplar des sogenannten Waldpfarrers aus Bensheim. 
 

[270] Kobell, Franz von, Schnadahüpfln und Gschichtln. Kl.-
8°. Illustr. OPpbd. (etwas angestaubt, Bezug etwas wellig). 2 
Bll., 176 SS. mit zahlr. Holzstichen von Ernst Fröhlich und 
Ferdinand Barth. Mchn., Braun & Schneider, [1872]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik und Prosa in Mundart. – Rümann 429. Wilpert-
G.² 62. – Gutes Exemplar. 
 

[271] Koch, Rudolf, Die Kriegserlebnisse des Grenadiers Ru-
dolf Koch. OLwdbd. 248 SS., 4 Bll. mit Selbstporträt Kochs 
als Frontispiz. Lpz., Insel-Verlag, (1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende deutsche Schriftkünstler Rudolf Koch (1876-1934) 
legte hier seine Erinnerungen an die Soldatenzeit von 1915 bis 1917 nieder. Obwohl 
er die Schrecknisse des Krieges beschreibt, bleibt er dabei dem preußischen Milita-
rismus eng verbunden und huldigt die Kameradschaft. Dabei schweifen in den Tage-
buchaufzeichnungen seine Gedanken immer wieder zur Schönheit der Natur und sei-
ner künstlerischen Tätigkeit ab. – Sarkowski 952. – Gutes Exemplar. 
 

[272] Köhler, Werner, Brandenburgische Fahrten. Band II: Südosten 
(Niederlausitz). 4°. Illustr. OHlwdbd. (etwas angestaubt). 157 SS., 1 Bl. 
mit 130 Fotos. Bln. u.a., Franz Schneider, [1923]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichte und Reiseführer. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[273] Kölwel, Gottfried, Das Glück auf Erden. Eine Liebesgeschichte. 
OPpbd. 122 SS., 3 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1936). 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Veröffentlichung des Expressionisten. – Raabe, Bücher 
161.14. Wilpert-G.² 14. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung, sonst gut erhalten. 
 
[274] Köppen, Edlef, Vier Mauern und ein Dach. Heiteres um einen 
Hausbau. OLwdbd. 152 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Ottomar Starke. Bln., 
Bruno Cassirer, (1934). 90,- 
Erste Ausgabe. – Köppen wurde durch seinen Antikriegsroman „Heeresbericht“ be-
kannt. Der Band ist seine letzte Veröffentlichung, da er 1935 absolutes Schreibverbot 
erhielt. – Kosch³ IX, 118. Raabe, Bücher 162.3. Sennewald 34. – Schönes Exemplar. 
 
[275] Koeppen, Wolfgang, Tauben im Gras. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 
269 SS., 1 Bl. Stgt. u. Hbg., Scherz & Goverts, (1951). 35,- 
Erste Ausgabe. – Koeppens erstes Nachkriegswerk wurde trotz seiner sprachlichen 
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Brillanz lange von der Kritik verkannt. – Blank, Gruppe '47, 669. Kindlers LGG I, 
256 f. KLL X, 9259. KNLL IX, 569. Wilpert-G.² 5. – Vorsatz mit leichter Rasur-
stelle, sonst schönes Exemplar. 
 

[276] Koeppen, Wolfgang, Nach Rußland und anderswohin. 
Empfindsame Reisen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Werner 
Rebhuhn (Randeinriß). 336 SS., 2 Bll. Stgt., Henry Goverts, (1958). 10,- 
Erste Ausgabe. – Außer nach Rußland entführt uns der Dichter nach Italien, Spanien, 
Holland und England. – Blank, Gruppe '47, 674. Wilpert-G.² 8. – Gutes Exemplar. 
 

[277] Körner, Theodor, Werke. 4 Bde. Kl.-8°. 4 goldgepr. Hlederbde. d. 
Zt. Zus. 1217 SS. Carlsruhe, Büreau der deutschen Klassiker, 1823. 50,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung der vorzüglichsten deutschen Classiker 83.-86. Band. – 
1. Dramatische Beyträge erster Theil. 2. Dramatische Beyträge zweyter Theil. 3. 
Triny, ein Trauerspiel. Rosamunde, ein Trauerspiel. 4. Leyer und Schwert. Ver-
mischte Gedichte und Erzählungen. – Vorsatz mit hs. Namen und Lederabklatsch, 
vereinzelt etwas braunfleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[278] – Leyer und Schwerdt. OKart. (Kanten etwas gestaucht). 3 Bll., 88 
SS. Bln., Nicolaische Buchhandlung, 1814 [d.i. Lpz., Merseburger, 1913].
 15,- 
Vollfaksimile der Erstausgabe. – Titel und letzte Seite mit Schabstelle (gelöschter 
Name), sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[279] Kohler, Oskar, Kleiner Schelmentanz. Das sind zwölf Schwänke 
vom Oberrhein. Illustr. OLwdbd. 2 Bll., 38 SS., 1 Blw. mit Orig.-Holz-
schnitten und Initialen von Walther Häß. Karlsruhe, Rieddruckverlag, 
[1951]. 7,- 
Erste Ausgabe. – Vgl. zum Karlsruher Schriftsteller und Oberstudienrat Kosch³ IX, 
165. – Vorsatz mit Widmung, sonst frisch erhalten. – Kein Exemplar in der DNB. 
 

[280] Kokoschka, Oskar, Spur im Treibsand. Geschichten. OLwdbd. mit 
OUmschl. 264 SS., 2 Bll. Zürich, Atlantis Verlag, (1953). 5,- 
Erste Ausgabe. – Hürlimann 40. Raabe, Bücher 166.12. Wilpert-G.² 14. – Fast ver-
lagsfrisches Exemplar. 
 

[281] Kolb, Annette, Versuch über Briand. Farb. illustr. OLwdbd. von 
Olaf Gulbransson (hinterer Deckel mit kleinem Fleck). 216 SS., 2 Bll. mit 
21 ganzseit. Fotos auf Tafeln. Bln., Ernst Rowohlt, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Annäherung an den französischen Ministerpräsidenten. – Brinker-
G. 162. Holstein, Blickfang 146. Lemp 69. Rowohlt I, 624. Slg.Jordan 1134. Wall I, 
195. Wilpert-G.² 18. – Letzte sechs Blätter mit kleinem Fleck im Außensteg, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[282] – Kleine Fanfare. Farb. illustr. OLwdbd. von Olaf Gulbransson. 269 
SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. Bln., Rowohlt, 1930. 20,- 
Erste Ausgabe. – Essays über „Die Frau in der Politik“, „Mit Kurt Eisner und Hugo 
Haase in Bern“, die Pazifisten Alfred H. Fried und Romain Rolland etc. – Brinker-G. 
162. Holstein, Blickfang 145 mit Abb. Lemp 69. Rowohlt I, 625. Slg.Jordan 1135. 
Wall I, 195. Wilpert-G.² 19. Nicht bei Sveistrup-Z. – Gutes Exemplar. 
 

[283] – Beschwerdebuch. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 171 SS., 2 Bll. Bln., 
Rowohlt, 1932. 10,- 
Erste Ausgabe. – In der Sammlung von bissigen Essays und Glossen nimmt die Dich-
terin auch ihre Schriftstellerkollegen aufs Korn. – Brinker-G. 162. Lemp 70. Rowohlt 
I, 628. Slg.Jordan 1136. Tillmann 158. Wall I, 195. Wilpert-G.² 20. – Vorsatz mit 
Widmung, Schnitt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[284] – König Ludwig II. von Bayern und Richard Wagner. Silbergepr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 107 SS. Amsterdam, Querido, 1947. 20,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 162. Dt.Exilarchiv 3161. Landshoff 518. Lemp 72. Pfäff-
lin-S. 154. Sternfeld-T. 279 (falsches Jahr). Wall I, 195. Wilpert-G.² 28. – Vorsätze 
gering gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[285] – Blätter in den Wind. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Martin 
Kausche (Kratzer). 246 SS., 1 Bl. mit Abb. auf 4 Tafelss. (Ffm.), S.Fischer, 
1954. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Erzählungen, autobiographischen Skizzen, Essays 
und Erinnerungen an René Schickele u.a. Der Text zum Teil auf Französisch. – Beck 
455. Brinker-G. 162. Lemp 72. Wall I, 195. Wilpert-G.² 29. – Gutes Exemplar. 
 

[286] – Memento. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Martin Kau-
sche (Randläsuren und etwas angestaubt). 63 SS. (Ffm.), S.Fischer, 1960.
 10,- 
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Erste Ausgabe. – Beck 505. Bode 56. Brinker-G. 163. Jessen I, 124. Lemp 73. Wall I, 
195. Wilpert-G.² 32. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[287] – 1907-1964. Zeitbilder. OLwdbd. 205 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 
(1964). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die autobiographischen Skizzen und Betrachtungen waren die letzte 
Veröffentlichung der aus der Emigration heimgekehrten Dichterin. – Beck 534. Brin-
ker-G. 162. Lemp 73. Wall I, 195. Nicht bei Jessen. – Frisches Exemplar. 
 

[288] Kolmar, Gertrud, Eine Mutter. OKart. mit OUmschl. 245 SS., 1 Bl. 
Mchn., Kösel-Verlag, (1965). 10,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 95 von 1000 Exemplaren. – Umfangreiche Prosaveröffentli-
chung aus dem Nachlaß der jüdischen Lyrikerin, die 1943 im KZ verstarb. – Brinker-
G. 165. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 224.8. Wilpert-G.² 7. – Innendeckel verfärbt, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[289] Kommerell, Max, Essays, Notizen, poetische Fragmente. Aus dem 
Nachlass hrsg. von Inge Jens. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 444 SS. Ol-
ten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 31. – Frisches Exemplar, noch mit der beiliegenden 
Verlagspostkarte. 
 

[290] Kornfeld, Paul, Blanche oder Das Atelier im Garten. Roman. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Hermann Zapf (Randläsuren und et-
was gebräunt). 639 SS. Hbg., Rowohlt, (1957). 18,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des einzigen Romans des 1942 in Lodz 
ermordeten Prager Expressionisten. – Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 248.10. Raabe, Bü-
cher 167.9. Rowohlt I, 650. Slg.Jordan 1145 (ohne den Umschl.). Wilpert-G.² 9. – 
Schönes Exemplar. 
 

[291] Kraus, Karl, Die dritte Walpurgisnacht. (Mit einem Nachwort hrsg. 
von Heinrich Fischer). OLwdbd. mit OUmschl. (gebräunt). 308 SS., 2 Bll. 
mit einem Handschriftenfaksimile. Mchn., Kösel-Verlag, (1952). 20,- 
Erste Ausgabe. – Kerry 38. Literazzia II, 245. Wilpert-G.² 63. – Gutes Exemplar. 
 

[292] – Anderthalb Wahrheiten. Aphorismen. (Hrsg. von Kurt Krolop). Il-
lustr. OPpbd. von Werner Klemke (gebräunt). 156 SS., 2 Bll. Bln., Rütten 
& Loening, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kunze 582. – Gutes Exemplar. 
 

[293] Krauß, Maximilian, Hahnschrei! Weckrufe eines Modernen. Kl.-
8°. Illustr. OKart. (angestaubt). 2 Bll., 98 SS. mit Buchschmuck. Mchn., J. 
Lindauer, 1894. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das zeitkritische lyrische Erstlingswerk des Journalisten und späte-
ren Direktors der DVA. – Kosch³ IX, 421. – Etwas gestaucht, Schnitt angestaubt. – 
Recht selten. 
 

[294] Kredel, Fritz, Odenwälder Geschichten. OPpbd. (Rücken mit Fehl-
stelle). 34 SS., 1 Bl. mit 15 handkolor. Orig.-Holzschnitten von Fritz 
Kredel. Ffm., Der Goldene Brunnen, (1959). 9,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1938. – Salter 1.89.2. – Schöner Pressendruck auf 
Bütten. 
 

[295] Kreis, Julius, Er Sie Es. Lustige Geschichten. 2te Aufl. Kl.-8°. 
OHlwdbd. mit handkoloriertem illustr. OUmschl. (gering geknickt). 149 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. [von Paul Neu]. Mchn., Braun u. Schneider, 
[1937]. 18,- 
Der heitere Bücherschrank [6]. – Die erste Ausgabe erschien bereits 1925. Das Er-
scheinungsjahr läßt sich nur aus der Anzeige auf der hinteren Innenlasche für Gustav 
Junghans „Signale um Portia“ ersehen. – Ohne Vortitel gebunden, sonst schönes Ex-
emplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[296] Kuntzemüller, Otto, Urkundliche Geschichte der Stadt und Festung 
Spandau. Entstehung der Stadt bis zur Gegenwart. Mit einem Geleitwort 
und Nachtrag von Friedrich Koeltze. OLwdbd. mit OUmschl. 321 SS.; 3 
Bll., 309 SS., 1 Bl. (Bln.), arani, 1978. 18,- 
Fotomechanischer Nachdruck der zweibändigen Ausgabe 1928-1929. – Verlagsfri-
sches Exemplar. 
 

[297] Kurz, Isolde, Florentiner Novellen. Illustr. OLwdbd. 359 SS. Stgt., 
G.J. Göschen, 1890. 20,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke der emanzipierten Dichterin, die selbst lange 
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Jahre in Florenz gelebt hatte, gleichzeitig ihre erste Prosaveröffentlichung. – Brinker-
G. 168 f. KLL IV, 3570. KNLL IX, 874. Wilpert-G.² 3. – Titel mit hs. Namen, zu 
Beginn und vereinzelt fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[298] Kurz, Isolde, Im Zeichen des Steinbocks. Aphorismen. Illustr. 
OKart. (geknickt, Vorderdeckel neu angesetzt). 1 Bl., 286 SS., 1 Bl. mit 
Buchschmuck). Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1905. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 169. G.Müller und Wilpert-G.² 15 (falsches Jahr). – Er-
ste und letzte Seiten mit leichten Eckläsuren und etwas fingerfleckig, sonst gutes un-
beschnittenes Exemplar. 
 

[299] – Hermann Kurz. Ein Beitrag zu seiner Lebensgeschichte. Goldgepr. 
OHpergaminbd. mit mont. Porträt. XI SS., 2 Bll., 346 SS., 3 Bll. mit Fron-
tispiz, 8 Abb. auf Tafeln und einem Gedichtfaksimile. Mchn. u. Lpz., Ge-
org Müller, 1906. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Tochter über ihren Vater, der zu den Begründern des histori-
schen, realistischen und sozialen Erzählens im deutschen Vormärz gehörte. – Brin-
ker-G. 169. G.Müller 98. Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
 

[300] – Aus meinem Jugendland. Illustr. OPpbd. von Paul Renner (Rücken 
gebräunt). 264 SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, 1918. 5,- 
Erste Ausgabe. – Bode 60. Brinker-G. 169. Jessen I, 130. Wilpert-G.² 23. – Vorsatz 
mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[301] – Legenden. Illustr. OPpbd. (Rücken gebräunt). 198 SS., 2 Bll. Stgt. 
u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, 1920. 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 169. Wilpert-G.² 26. – Vorsatz mit Widmung, Papier 
etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[302] – Vom Strande. Novellen. Kl.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 100 SS., 2 
Bll. Heilbronn, Eugen Salzer, 1924. 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 169. Wilpert-G.² 30. – Schwach gebräunt, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[303] – Der Despot. Roman. (Mit einem Brief von Hanns Heinz Ewers als 
Vorwort). Goldgepr. illustr. OHlwdbd. von Paul Renner. 189 SS., 1 Bl. 
Mchn., Georg Müller, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 169. G.Müller 169. Wilpert-G.² 32. – Gutes Exemplar. 
 

[304] – Genesung und andere Erzählungen. Kl.-8°. OLwdbd. 124 SS., 2 
Bll. Bln., Weltgeist-Bücher, [1926]. 6,- 
Weltgeist-Bücher Nr. 110-111. – Zuerst 1902 bei Seemann erschienen. – Vortitel mit 
längerer Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[305] – Aus frühen Tagen. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Stehkanten etwas ge-
staucht). 106 SS., 3 Bll. Bln., Vaterländische Verlags- und Kunstanstalt, 
(1928). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 169. Wilpert-G.² 41. – Gutes Exemplar. 
 

[306] – Gedichte. Aus dem Reigen des Lebens. OLwdbd. mit silbernen 
OUmschl. (Randeinriß). 187 SS., 2 Bll. Tübingen, Rainer Wunderlich, 
(1933). 20,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 169. Wilpert-G.² 50. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst 
schönes Exemplar mit beiliegender Verlagswerbung. – Selten. 
 

[307] – Unsere Carlotta. Farb. illustr. OPpbd. von Gunter Böhmer. 93 SS., 
1 Blw. Tübingen, Rainer Wunderlich, [1934]. 18,- 
Erste Ausgabe mit dem Einband von Böhmer. – Neuausgabe der zuerst 1901 erschie-
nenen italienischen Novelle. – Calw 1114. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[308] – Die Liebenden und der Narr. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren und kleines Loch). 139 SS., 2 Bll. mit illustr. Ti-
tel und 12 Illustr. von Gunter Böhmer. Tübingen, Paul Wunderlich, 
(1935). 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Calw 1005. Rysavy 8. Schütz 291. Tiessen II, 7. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[309] – Die Pilgerfahrt nach dem Unerreichlichen. Lebensrückschau. 
Goldgepr. OHlwdbd. mit goldenen OUmschl. (größere Randfehlstellen). 
698 SS., 1 Bl. Tübingen, Rainer Wunderlich, (1938). 5,- 
Erste Ausgabe. – Bode 60. Brinker-G. 169. Jessen I, 130. Wilpert-G.² 54. – Fliegen-
des Vorsatz fehlt, sonst gutes Exemplar. 
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[310] Kusenberg, Kurt, La Botella und andere seltsame Geschichten. (4.-
8. Tsd.). Illustr. OHlwdbd. von Alfred Kubin (Rücken etwas gebräunt). 
182 SS., 1 Bl. Stgt. u. Hbg, Rowohlt, (1947). 7,- 
Zuerst 1940 erschienen, dort aber die Kubin-Zeichnung nur auf dem Umschlag, nicht 
auf dem Einband. – Horodisch, Taschenbibl. 188. Raabe, Kubin 649. Slg.Jordan 
1170. Vgl. Alpers-F., Fantasy 260 und Bloch² 1821 zu den phantastischen Geschich-
ten. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[311] – Wein auf Lebenszeit und andere kuriose Geschichten. OLwdbd. 
mit farb. illustr. OUmschl. von Werner Rebhuhn mit einer Zeichnung von 
Raymond Peynet. 154 SS., 3 Bll. Hbg., Rowohlt, (1955). 18,- 
Erste Ausgabe. – Alpers-F., Fantasy 260. Rowohlt I, 648. Slg.Jordan 1173. Wilpert-
G.² 20. – Schönes Exemplar. 
 
[312] Kutzleb, Hjalmar, Die Söhne der Weißgerberin. Illustr. OLwdbd. 
(gering angestaubt). 323 SS., 2 Bll. mit 34 Illustr. von A. Paul Weber. 
Bln., G. Grote, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 103. – Schumacher I, 52. Wilpert-G.² 3. – Schönes Exemplar. 
 
[313] Lampe, Felix, Berlin und die Mark Brandenburg. 2. neubearb. Aufl. 
4°. OKart. mit goldgepr. OLwd.-Bezug. 1 Bl., 211 SS. mit 147 Fotos und 
1 farb. Faltkarte. Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Klasing, 1909. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Land und Leute, Monographien zur Erdkunde 14. – 
Eine Ecke etwas wellig und vereinzelt mit minimalen Läsuren, sonst schönes Exem-
plar. 
 
[314] Lange, Horst, Schwarze Weide. Roman. Illustr. OLwdbd. von Hans 
Hermann Hagedorn. (minimal fleckig). 540 SS., 2 Bll. Hbg. u. Lpz., H. 
Goverts, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des schlesischen Autoren, der heute vergessen ist. Der 
Roman wurde von Wolfgang Koeppen als „bedeutendste epische Aussage der Hitler-
zeit, die mit dieser Zeit selbst nichts zu tun hatte“ und von Hans Dieter Schäfer als 
„bedeutendster Roman der nicht emigrierten Autoren“ bezeichnet. – KNLL IX, 999. 
Tgahrt 10. Wilpert-G.² 3. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[315] – Das Lied des Pirols. Ein Roman-Fragment. Kl.-8°. Goldgepr. 
OPpbd. 123 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Alfred Lichter. Mchn., Kurt Desch, 
(1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Desch 610. Wilpert-G.² 11. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[316] – Windsbraut. Erzählungen. Typographisch gestalteter OPpbd. 106 
SS., 3 Bll. Hbg., Claassen & Goverts, (1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Tgahrt 124. Wilpert-G.² 13. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[317] – Am Kimmerischen Strand. Erzählungen. Illustr. OPpbd. von H. H. 
Hagedorn. 123 SS., 2 Bll. Mchn., Piper & Co., (1948). 25,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 359. Wilpert-G.² 16. – Schwach gebräunt, sonst schön er-
halten. – Selten. 
 
[318] Lange, Marieluise, Tyras. Die Geschichte eines treuen vierbeinigen 
Kameraden. (18.-25. Tsd.). Kl.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. (Ecken gering 
berieben). 108 SS., 2 Bll. mit 62 Illustr. von Gunter Böhmer. Stgt., D. 
Gundert, (1942). 5,- 
Frühe Veröffentlichung Böhmers in einem Kinderbuch. – Brüggemann II, 526 (diese 
Aufl.). Calw 1003. Klotz III, 3918/16. Rysavy 7. Tiessen II, 5. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. 
 
[319] Langgässer, Elisabeth, Der Wendekreis des Lammes. Ein Hymnus 
der Erlösung. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. (gebräunt und stärker stock-
fleckig). 4 Bll., 63 SS. Mainz, Matthias-Grünewald-Verlag, 1924. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Lyrikzyklus war die Erstveröffentlichung Langgässers. – Brin-
ker-G. 173. KNLL IX, 1007. Langgässer-Kat.-Marbach 2 (nur den Bestellzettel, aber 
nicht das Buch). Wilpert-G.² 1. – Vorsätze minimal stockig, schwach gebräunt, sonst 
schön erhalten. – Selten. 
 
[320] – Tierkreisgedichte. OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen mit OUm-
schl. (etwas gebräunt und leicht fleckig). 60 SS., 2 Bll. Lpz., Jakob Heg-
ner, 1935. 20,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 173. Wilpert-G.² 7. – Gutes Exemplar auf Bütten. 
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[321] Langgässer, Elisabeth, Der Gang durch das Ried. Ein Roman. 
OLwdbd. (schwach fleckig). 310 SS., 1 Bl. Lpz., Jakob Hegner, 1936. 65,- 
Erste Ausgabe. – Beginnend im Jahr 1930 läßt die Autorin einen aus der Psychiatrie 
Entlassenen, der sein Gedächtnis verloren hatte, wieder langsam ins Leben zurück-
finden. – Brinker-G. 174. KNLL IX, 1008. Langgässer-Kat.-Marbach 30. Wilpert-G.² 
– Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[322] – Das unauslöschliche Siegel. Roman. Typographisch gestalteter 
OPpbd. von Hans Hermann Hagedorn (gebräunt). 528 SS., 2 Bll. Hbg., 
Claassen & Goverts, (1946). 8,- 
Erste Ausgabe. – Das Hauptwerk der Dichterin entstand während der Nazizeit trotz 
Schreibverbot. – Brinker-G. 173. Kindlers LGG I, 187 f. KLL XI, 9722. KNLL IX, 
1010. Langgässer-Kat.-Marbach 40. Tgahrt 99. Wilpert-G.² 10. – Vorsatz mit klei-
nem Adresseinklebet und hs. Namen, leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[323] – Der Torso. Illustr. OPpbd. mit typographisch gestaltetem 
OUmschl. (minimale Randläsuren). 90 SS. Hbg., Claassen & Goverts, 
(1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 174. Kindlers LGG I, 234. Langgässer-Kat.-Marbach 
95. Schütter I, 5117. Tgahrt 125. Wilpert-G.² 12. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[324] – Proserpina. Eine Kindheitsmythe. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Gerhard C. Schulz (Randeinrisse). 132 SS., 2 Bll. Hbg., 
Claassen & Goverts, (1949). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Text erschien zuerst 1932, diese ist die bisher 
unveröffentlichte überarbeitete Urfassung. – Brinker-G. 173. Langgässer-Kat.-Mar-
bach 27. Tgahrt 143. Wilpert-G.² 15. – Schönes Exemplar. 
 

[325] – Märkische Argonautenfahrt. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
411 SS., 2 Bll. Hbg., Claassen, (1950). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 174. Kindlers LGG I, 234. KLL VII, 5896. KNLL IX, 
1009. Langgässer-Kat.-Marbach 109. Tgahrt 169. Wilpert-G.² 16. – Gut erhalten. 
 

[326] – Das Christliche der christlichen Dichtung. Vorträge und Briefe. 
OLwdbd. 114 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1961). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 19. Nicht bei Brinker-G. – Schönes Exemplar. 
 

[327] Lauber, Cecile, Nala. Das Leben einer Katze. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 106 SS., 2 Bll. mit 20 Illustr. von Sasha Morgenthaler. Zürich, 
Fretz & Wasmuth, (1942). 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 188. Kosch³ IX, 996. – Schönes Exemplar. – Selten, nur 
zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken, keines in der DNB. 
 

[328] Laukhard, Magister [Friedrich Christian], Aus der Zopfzeit. 
Hrsg. (und Vorwort) von Viktor Petersen. 2 Bde. Kl.-8°. 2 OHlederbde mit 
reicher Rvg. und Rsch. 1 Bl., VII, 318 SS., 1 Bl.; XII, 385 SS. Stgt., Ro-
bert Lutz, (1911-1912). 48,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – 1. Der Wild und Rheingraf Carl Magnus. 2. Der 
Krieg der Fünfkäfer und Bierhengste. – Die Texte waren erstmals 1798 erschienen, 
Band 2 ist ein Auszug aus der Satire „Annalen der Universität zu Schilda ...“. – 
Schnitt etwas stockig, sonst schönes zweiseitig unbeschnittenes Exemplar, das noch 
1917/18 lieferbar war, wie der Stuttgarter Kriegszensurstempel zeigt. 
 

[329] Lautensack, Heinrich, Leben, Taten und Meinungen (kurz zusam-
mengefaßt) des sehr berühmten russischen Detektivs Maximow, Beamter 
zu besonderen Aufträgen im Ministerium des Innern zu St. Petersburg. 
OPpbd. (gering gestaucht). 100 SS. Bln., Rowohlt, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Witzige Persiflage auf Sherlock Holmes und die russischen Krimi-
nalgeschichten des 19. Jahrhunderts. – Rowohlt I, 612. Slg.Jordan 1212. Wilpert-G.² 
26. – Gebräunt, Vorsätze gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[330] Lavant, Christine, Die Rosenkugel. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (Randläsuren). 83 SS. mit Illustr. von Ernst von Dom-
browski. Stgt., Brentanoverlag, (1956). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6. – Gutes Exemplar. 
 

[331] – Der Pfauenschrei. Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 95 SS., 2 Bll. Salzburg, Otto Müller, (1962). 15,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 5184. Wilpert-G.² 11. – Gutes Exemplar. 
 

[332] Le Fort, Gertrud von, Das Schweißtuch der Veronika. Roman. 
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Goldgepr. OLwdbd. 355 SS. Mchn., Josef Kösel & Friedrich Pustet, 
(1928). 18,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk der katholischen Schriftstellerin. – Brinker-G. 191. KLL 
IX, 8542 f. KNLL X, 140. Volke 7. Wilpert-G.² 8. – Seitenschnitt mit kleinem Fleck, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[333] Le Fort, Gertrud von, Hymnen an die Kirche. 2. vermehrte Aufl. 
Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (Randfehlstellen). 64 SS., 2 Bll. 
Mchn., Josef Kösel & Friedrich Pustet, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe von 1924 um einige 
Texte vermehrt. – Brinker-G. 190. Wilpert-G.² 9. – Vortitel mit Widmung, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[334] – Die Letzte am Schafott. Novelle. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OPpbd. 
(geringe Läsuren). 136 SS. Mchn., Josef Kösel & Friedrich Pustet, (1931).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Volke 7. Wilpert-G.² 11. – Schwach gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[335] – Das Reich des Kindes. Legende der letzten Karolinger. Kl.-8°. 
OPpbd. mit OCellophanumschl. 54 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Ge-
org Müller, 1934. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 27. – Brinker-G. 191. Volke 7. Wilpert-G.² 14. 
-Vorsatz mit ganzseitiger Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[336] – Die Magdeburgische Hochzeit. Goldgepr. OLwdbd. 347 SS. Lpz., 
Insel-Verlag, 1938. 6,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Sarkowski 1005. Volke 7. Wilpert-G.² 16. – Vor-
satz mit hs. Namen, erste elf Blätter mit Knick, sonst gutes Exemplar. 
 

[337] – Die Abberufung der Jungfrau von Barby. Erzählung. OLwdbd. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren und minimal fleckig). 100 SS., 2 Bll. 
Mchn., Michael Beckstein, (1940). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Volke 7. Wilpert-G.² 18. – Schönes Exemplar. 
 
[338] – Der Kranz der Engel. Goldgepr. OHlwdbd. 313 SS., 1 Bl. Mchn., 
Michael Beckstein, (1946). 18,- 
Erste Ausgabe. – „Das Schweißtuch der Veronika“ Band 2. – Brinker-G. 191 (fal-
sches Jahr). Volke 7. Wilpert-G.² 20. – Leiht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[339] – Die Consolata. OKart. mit OUmschl. 40 SS., 2 Bll. (Wiesbaden), 
Insel-Verlag, (1947). 7,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Sarkowski 998. Volke 7. Wilpert-G.² 21. – Papier-
bedingt etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 
[340] – Unser Weg durch die Nacht. Worte an meine schweizer Freunde. 
OBüttenbroschur. 19 SS. [Wiesbaden], Insel-Verlag, 1949. 12,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Sarkowski 1010. Volke 7. Wilpert-G.² 24. – Schö-
nes Exemplar. 
 
[341] – Aufzeichnungen und Erinnerungen. Goldgepr. OLwdbd. mit typo-
graphisch gestaltetem OUmschl. (geringe Läsuren). 141 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz und 5 Fotos auf Tafeln. [Einsiedeln, Zürich u. Köln], Benziger 
Verlag, (1951). 6,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Jessen 134. Volke 7. Wilpert-G.² 30 (falscher Ver-
lag). – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[342] – Am Tor des Himmels. Novelle. Goldgepr. OLwdbd. (Prägung ge-
ring abgeblättert). 87 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Sarkowski 997. Volke 8. Wilpert-G.² 36. – Gutes 
Exemplar. 
 
[343] – Die Frau des Pilatus. OPpbd. mit OUmschl. (etwas gebräunt, mi-
nimale Randläsuren). 59 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Sarkowski 1001. Volke 8. Wilpert-G.² 39. – Gutes 
Exemplar. 
 
[344] Leberekht, Hans, Licht über Koordi. (Übers. von O. Braun). 
OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (leicht gebräunt). 272 SS. mit Holzsti-
chen von Werner Klemke. Bln., Verlag Neues Leben, (1950). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kunze 18. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[345] Lehmann, Wilhelm, Die Schmetterlingspuppe. Farblithogr. OKart. 
von E. R. Weiß (gering geknickt). 149 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Beck 170. Bruns 87. Doster-M. 64. Wilpert-G.² 4. – Gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[346] – Der bedrängte Seraph. Novelle. Illustr. OKart. 55 SS. Stgt., Bln. u. 
Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen, 14. Band. – Bruns 
87. Doster-M. 77. Wilpert-G.² 8. – Gut erhalten. – Vortitel mit ganzseitiger Wid-
mung des Schriftstellers und Journalisten [Walther G. Oschilewski] mit Zitat aus 
einer Erzählung, die erst 1932 in der Rabenpresse erschien und mit „Gorgias Baldus“ 
signiert, dat. 1925. 
 

[347] – Bewegliche Ordnung. Aufsätze. OKart. 188 SS., 2 Bll. Heidelberg, 
Lambert Schneider, (1947). 6,- 
Erste Ausgabe. – Über Clemens Brentano, Don Quichotte, Achim von Arnim, Philo-
sophie, Naturbetrachtungen etc. – Bruns 87. L.Schneider 169. Wilpert-G.² 19. Vgl. 
Doster-M. 180 (spätere Aufl.). – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[348] – Verführerin, Trösterin und andere Erzählungen. OKart. 171 SS., 2 
Bll. Heidelberg, Lambert Schneider, (1947). 6,- 
Erste Ausgabe. – Bruns 87. Doster-M. 89. L.Schneider 169. Wilpert-G.² 20. – Ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[349] – Ruhm des Daseins. Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 
(geringe Läsur). 356 SS. (Zürich), Manesse Verlag, (1953). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman schildert das Lehrerdasein in einer kleinen Ostseestadt 
zwischen den Kriegen. – Bruns 87. Doster-M. 85. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exem-
plar. 
 

[350] – Überlebender Tag. Gedichte aus den Jahren 1951 bis 1954. OPpbd. 
37 SS., 1 Bl. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1954). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bruns 87. Diederichs 236. Doster-M. 158. Schlütter I, 5213. Wil-
pert-G.² 27. – Schönes Exemplar. 
 

[351] – Dauer des Staunens. Aufzeichnungen. Illustr. OPpbd. 62 SS., 1 Bl. 
(Gütersloh), Sigbert Mohn, (1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das kleine Buch 161. – Wilpert-G.² 42. Nicht bei Doster-M. – 
Schön erhalten. 
 

[352] – Sichtbare Zeit. Gedichte aus den Jahren 1962 bis 1966. 4°. OPpbd. 
mit OUmschl. (Randeinriß). 40 SS., 4 Bll. (Gütersloh, Reinhard Mohn, 
1967). 6,- 
Erste Ausgabe. – Doster-M. 166. Schlütter I, 5220. Wilpert-G.² 46. – Frisches Exem-
plar. 
 

[353] – Das Drinnen im Draußen oder Verteidigung der Poesie. Vortrag ... 
OKart. mit OUmschl. 23 SS. Mchn., Carl Friedrich von Siemens-Stiftung, 
[1968]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Themen XI. – Vortrag vom 7. November 1967 mit lyrischen Bei-
spielen. – Wilpert-G.² 47. Nicht Bei Doster-M. – Schönes Exemplar. – Recht selten, 
da nicht im Handel gewesen. 
 

[354] Leifhelm, Hans, Gesänge von der Erde. Gr.-8°. OPpbd. 59 SS., 2 
Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1933. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 2. – Gutes Exemplar. 
 
[355] – Steirische Bauern. Erzählungen und Schilderungen. Kl.-8°. OPpbd. 
64 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 54. – Wilpert-G.² 3. – Schönes Exemplar. 
 
[356] Leip, Hans, Hamburg. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (berieben, 
Randeinriß). 11 SS., 64 Tafelss. mit ganzseit. Fotos im Kupfertiefdruck. 
Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Klasing, 1934. 20,- 
Erste Ausgabe. – Heidtmann II, 17498. Richter 65. Wilpert-G.² 30. – Vorsatz leicht 
geknickt und mit hs. Namen, erste und letzte Tafel und das Blatt gegenüber etwas 
stockig, sonst gut erhalten. 
 
[357] – Jan Himp und die kleine Brise. Roman. Illustr. OLwdbd. (gering 
fleckig, Rücken verblaßt). 331 SS. Hbg., Gebrüder Enoch, (1934). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die zarte erste Liebesgeschichte eines Bootsverleiherjungen zu ei-
ner Reederstochter spielt zwischen Hamburg und die Nordsee. – Italiaander 107 (fal-
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sche Angaben). Richter 68. Wilpert-G.² 32. – Vorsatz mit Besitzvermerk, vereinzelt 
minimal fleckig, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[358] Leip, Hans (Hrsg.), Das Hapagbuch von der Seefahrt. Gr.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. (lichtrandig). 112 SS. mit ganzseit. Fotos im Kupfertief-
druck auf 32 Tafeln und 65 Textillustr. Mchn., Knorr & Hirth, (1936). 8,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie rund um die Seefahrt mit meist Originalbeiträgen von 
Rudolf G. Binding, Gerhart Hauptmann, Kasimir Edschmid, Walter Bauer, Norbert 
Jacques, Hanns Johst, Hans Leip selbst u.a. Die Illustrationen stammen von Alfred 
Kubin, Olaf Gulbransson (mehrfach), Karl Arnold, Eduard Thöny, Hans Leip u.a. – 
Italiaander 110. Richter 81. Wilpert-G.² 35. – Gutes Exemplar. 
 

[359] Leitgeb, Josef, Kinderlegende. Roman. OLwdbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. von Georg W. Rössner (leichte Randläsuren). 172 SS., 2 Bll. 
Bln., Bruno Cassirer, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 2. – Vorsatz im Falz an zwei Stellen sauber verstärkt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[360] – Trinkt, o Augen. Reisebilder. Kl.-8°. OKart. 88 SS., 2 Bll. mit Il-
lustr. von Rudolf Leitgeb. (Wien), Wiener Verlagsgesellschaft, 1943. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kleinbuchreihe Südost, Feldpostausgabe. – Wilpert-G.² 9. – Etwas 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[361] – Vita somnium breve. MCMXX-MCMXL. Gr.-8°. Typographisch 
gestalteter OPpbd. 147 SS. Mchn., Karl Alber, 1943. 5,- 
Erste Ausgabe. – Nach dem schmalen Erstlingswerk von 1922 die erste umfangreiche 
Lyriksammlung. – Wilpert-G.² 10. – Schönes Exemplar. 
 

[362] – Von Blumen, Bäumen und Musik. Illustr. OPpbd. (hinten mit klei-
nem Fleck). 159 SS. Salzburg, Otto Müller, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 12. – Drei Blätter in der Produktion geknickt und schief 
eingebunden, sonst schönes Exemplar. 
 

[363] – Das unversehrte Jahr. Chronik einer Kindheit. Illustr. OHlwdbd. 
(etwas verfärbt). 370 SS., 1 Bl. Salzburg, Otto Müller, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 15. – Zu Beginn kleiner Fleck am Rand, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[364] Leitl, Ludwig, Der Zaglerhof. Ein Bauernroman aus unseren Tagen. 
OLwdbd. (etwas lichtrandig und gestaucht). 159 SS. mit Illustr. von Peter 
Trumm. Mchn., Knorr & Hirth, 1931. 18,- 
Erste Ausgabe. – Unbekannte Illustrationsarbeit des Münchener Malers und Kunst-
kritikers. – Kosch³ IX, 1187. Nicht bei Sennewald. – Gutes Exemplar. 
 

[365] Lenau, Nicolaus, Dichterischer Nachlaß. Hrsg. von Anastasius 
Grün. Blind- und goldgepr. Lwdbd. d. Zt. XXIV, 201 SS. Stgt. u. Tübin-
gen, J. G. Cotta, 1851. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 12 (Grün) und 12 (Lenau). – Erste Blätter etwas stok-
kig, letztes Blatt im Innensteg leimschattig, sonst gutes Exemplar. 
 

[366] – Sämmtliche Werke. Hrsg. von G. Emil Barthel. 2. durch eine Bio-
graphie des Dichters vermehrte Aufl. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. CCVIII, 740 
SS., 8 Bll. Lpz., Philipp Reclam, [1891]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[367] – Sämtliche Werke. Bde. 2-5 (von 6). Hrsg. von Eduard Castle. 4 
OHlederbde. mit reicher Rvg. und Kopfgoldschn. von E. R. Weiß. Zus. 
1713 SS. jeweils mit Frontispiz und Faksimile. Lpz., Insel-Verlag, 1911-
1913. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Bände 3-5 enthalten das gesamte Briefwerk Le-
naus. – Sarkowski 1013. Slg.F.S. 606. – Vorsätze mit Lederabklatsch, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[368] Lenz, Siegfried, Zeit der Schuldlosen. Zeit der Schuldigen. Gr.-8°. 
Illustr. OKart. 68 SS. Hbg., Hans-Bredow-Institut, 1961. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hörwerke der Zeit 21/22. – Wilpert-G.² 14. – Gutes Exemplar. 
 

[369] – Lehmanns Erzählungen oder So schön war mein Markt. Aus den 
Bekenntnissen eines Schwarzhändlers. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 125 SS., 1 
Bl. mit Illustr. von Helmut Hellmessen. (Hbg.), Hoffmann und Campe, 
(1964). 6,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 719. Wilpert-G.² 19. – Vorsatz mit Widmung in 
Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
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[370] Lenz, Siegfried, Der Leseteufel. OKart. mit illustr. OUmschl. (am 
Rücken minimal verblaßt). 20 nn. Bll. mit 8 Orig.-Holzschnitten von Ar-
chibald Bajorat. Eschborn, Bajorat; Hbg., Lenz u. Stammheim, Rossipaul, 
1971). 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von ca. 400 Exemplaren (Gesamtaufl. ca. 500). – Der Pressen-
druck war als Jahresgabe nicht im Handel gewesen. – Wilpert-G.² 36. – Tadellos er-
halten. 
 

[371] – Heimatmuseum. Roman. OLwdbd. mit OUmschl. (hinten mit 
Randeinriß). 654 SS., 1 Bl. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1978). 8,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke von Lenz. – Wilpert-G.² 46. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[372] – Elfenbeinturm und Barrikade. Erfahrungen am Schreibtisch. 
OLwdbd. mit OUmschl. 252 SS., 2 Bll. (Hbg.), Hoffmann und Campe, 
(1983). 6,- 
Erste Ausgabe. – Das titelgebende Essay war 1976 schon einmal als Jahresgabe des 
Verlags erschienen. – Wilpert-G.² 56. – Schönes Exemplar. 
 

[373] Leonhard, Kurt, Das zehnte Loch. Meditationsmuster mit literari-
schen Motiven. Illustr. OKart. 96 SS. Mainz, v. Hase & Koehler, (1983).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von 
Kurt Leonhard an den Maler Heinrich Klumbies und seine Frau, dat. 22. 2. 85. 
 

[374] Lepsius, Sabine, Ein Berliner Künstlerleben um die Jahrhundert-
wende. Erinnerungen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß). 255 
SS. mit Abb. Mchn., Gotthold Müller, (1972). 45,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungen der Malerin an Theodor Mommsen, Stefan George, 
Käthe Kollwitz u.a. – Jessen I, 137. Kosch³ IX, 1268. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[375] Lernet-Holenia, Alexander, Das Geheimnis Sankt Michaels. OPp-
bd. (lichtrandig). 93 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 700 Exemplaren]. – Der Lyrikband als, für den Verlag 
unüblicher Pressendruck auf zweiseitig unbeschnittenem Bütten. – Beck 245. Wil-
pert-G.² 5. – Gutes Exemplar. 
 

[376] – Die Abenteuer eines jungen Herrn in Polen. Roman. Kl.-8°. 
OLwdbd. 267 SS., 2 Bll. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1931. 38,- 
Erste Ausgabe. – Berger 341. Wilpert-G.² 10. – Gut erhalten. – In der Erstausgabe 
sehr selten. 
 

[377] – Die Standarte. Roman. OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Ge-
org Salter (schwach stockig, Rücken gebräunt). 362 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eine der letzten Arbeiten von Salter in Deutschland. – Alpers-F., 
Fantasy 274 (falscher Vlg.). Beck 296. Hansen 178. Holstein, Salter 244. Wilpert-G.² 
17. – Gutes Exemplar. 
 
[378] – Der Baron Bagge. Novelle. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von E. 
R. Weiß (schwach fleckig und hinterlegte Randeinrisse). 141 SS., 1 Bl. 
Bln., S.Fischer, (1936). 38,- 
Erste Ausgabe. – Phantastische Novelle über das Zwischenreich zwischen Leben und 
Tod. – Alpers-F. 274 (falsches Jahr). Beck 307. Bloch² 1912. Wilpert-G.² 22. – Vor-
satz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. Der Schutzumschlag stammt von der 
zweiten Ausgabe 1940. – Selten. 
 
[379] – Mona Lisa. Erzählung. Goldgepr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUm-
schl. (minimal eingerissen, hinten etwas fleckig). 93 SS., 1 Bl. (Wien), 
Höger Verlag, 1937. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung über die Entstehung des weltberühmten Gemäldes. – Al-
pers-F., Fantasy 274. Wilpert-G.² 25 (falscher Verlag). – Gutes Exemplar. 
 
[380] – Strahlenhelm. Erzählung. Typographisch gestalteter OLwdbd. von 
E. R. Weiß. 188 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, (1938). 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 321. Wilpert-G.² 28. – Gutes Exemplar. 
 
[381] – Ein Traum in Rot. Roman. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
von E. R. Weiß mit illustr. OUmschl. von Alfred Kubin (minimale Rand-
läsuren und hinten gering fleckig). 273 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, (1939).
 90,- 
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Erste Ausgabe. – Der phantastische Roman wurde 1993 wieder neu aufgelegt. – Al-
pers-F., Fantasy 274. Beck 331. Bloch² 1914. Horodisch, Buchillustr. C30. Horo-
disch, Taschenbibliogr. 191. Marks A 185. Raabe, Kubin 578. Wilpert-G.² 29. – Vor-
satz mit Besitzvermerk, sonst schön erhalten. 
 

[382] Lernet-Holenia, Alexander, Beide Sizilien. Roman. OPpbd. (ge-
bräunt). 350 SS., 1 Bl. Bln., Suhrkamp Verlag, 1942. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der phantastische Roman erschien acht Jahre später noch mal im 
Exilverlag Bermann-Fischer. – Alpers-F., Fantasy 274. Beck 348 (falscher Vlg.). 
Bloch² 1915. Wilpert-G. 31. – Vorsatz mit Besitzvermerk, schwach gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[383] – Mars im Widder. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 242 SS., 
1 Blw. Stockholm, Bermann-Fischer, 1947. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der phantastische Roman über das Soldatenleben im Zweiten Welt-
krieg sollte ursprünglich 1941 bei S.Fischer erscheinen, wurde aber noch vor der 
Auslieferung verboten. – Alpers-F., Fantasy 274. Beck 379. Bloch² 1916. Buchge-
staltung im Exil-Kat.-Ffm. 38 mit Abb. Dt.Exilarchiv 3385. Krieg u. Frieden I, 250. 
Wilpert-G.² 30 (nennt die bei einem Feuer komplett vernichtete Ausgabe von 1941). 
– Schönes Exemplar. 
 

[384] – Der Herr von Paris. Erzählung. OPpbd. 56 SS. Zürich, Verlag der 
Arche, (1951). 8,- 
Die Erstausgabe erschien 1936 bei Reichner. – Vorsatz mit größerem Besitzvermerk, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[385] – Die Inseln unter dem Winde. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 271 SS. 
(Ffm.), S.Fischer, 1952. 18,- 
Erste Ausgabe. – Alpers-F., Fantasy 274. Beck 437. Wilpert-G.² 44. – Vorsatz mit 
größerem hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[386] – Die Wege der Welt. Erzählungen. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 
354 SS., 1 Bl. Wien, Herold, (1952). 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 45. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[387] – Der junge Moncada. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 138 SS., 
3 Bll. mit 9 Illustr. von Fritz Fröhlich. (Zürich), Rascher, 1954. 12,- 
Erste Ausgabe. – Ein weiterer phantastischer Roman ist eine Bearbeitung seines 
Stückes „Spanische Komödie“ von 1948. – Alpers-F., Fantasy 274. Wilpert-G.² 50. – 
Gutes Exemplar. 
 

[388] – Das Finanzamt. Aufzeichnungen eines Geschädigten. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (gering gestaucht). 157 SS., 1 Bl. Hbg. u. Wien, 
Zsolnay Verlag, 1955. 15,- 
Erste Ausgabe. – Vergnügliche Satire über den Fiskus. – Wilpert-G.² 51. – Sehr 
schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[389] – Naundorff. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsu-
ren). 310 SS., 1 Bl. Hbg. u. Wien, Paul Zsolnay, 1961. 8,- 
Erste Ausgabe. – Romanhafte Biographie des Spandauer Uhrmachers Karl Wilhelm 
Naundorff, der nach der Französischen Revolution vorgab der Sohn der hingerichte-
ten Ludwig XVI. und Marie Antoinette zu sein und damit rechtmäßiger König von 
Frankreich. – Wilpert-G.² 66. – Gutes Exemplar. 
 

[390] – Pilatus. Ein Komplex. Goldgepr. OLwdbd. 220 SS., 2 Bll. Wien u. 
Hbg., Paul Zsolnay, (1967). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 73. – Gutes Exemplar. 
 

[391] – Der Graf Luna. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 239 SS. Wien, Paul 
Zsolnay, 1955. 25,- 
Erste Ausgabe. – Neuer phantastischer Roman des österreichischen Schriftsteller. – 
Alpers-F. 274. Wilpert-G.² 52. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[392] Lersch, Heinrich, Deutschland! Lieder und Gesänge von Volk und 
Vaterland. Illustr. OPpbd. von F. H. Ehmcke (stockig, Rücken gebräunt). 2 
Bll., 141 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Patriotisches vom Arbeiterdichter. – Bieber 25. Diederichs 208. 
U.Diederichs 202. Wilpert-G.² 14. – Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[393] Leß, Günter, Lonny. Die Geschichte einer jungen Ehe. Farb. illustr. 
OLwdbd. von Hans Meid. 261 SS., 1 Bl. Potsdam, Rütten & Loening, 
1939. 5,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Juristen – Badorrek H. 2.59. Kosch³ IX, 1286. – 
Gutes Exemplar. 
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[394] Lessing, G[otthold] E[phraim], Fabeln. Drey Bücher. 1759 · 1777 
und Anhang. Goldgepr. OPpbd. (minimal stockig, Rücken gebräunt, Ka-
pital minimal eingerissen). 6 Bll., 71 SS., 10 Bll. mit 19 handkolor. Orig.-
Holzschnitten von Kay Nebel und 3 illustr. Initialen. [Nieder-Ramstadt], 
(Kleukens-Presse, 1920). 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 152 von 225 Exemplaren (Gesamtaufl. 250). – Sechster 
Druck der Kleukens-Presse. – Bodemann I, 403. Ernstberger 10 (6). Rodenberg 104. 
Schauer II, 67 mit Abb. – Erste und letzte Blätter aufgeschnitten, vereinzelt minimal 
fleckig, sonst schönes Exemplar auf Bütten in Blockbuchbindung. 
 

[395] – Fabeln. Drey Bücher. Nebst Abhandlungen mit dieser Dichtungs-
art verwandten Inhalts. Gr.-8°. OLwdbd. 216 SS., 2 Bll. Hbg., Maximilian-
Gesellschaft, 1979. 6,- 
Eins von 1300 Exemplaren. – Reprint der Erstausgabe von 1759 mit Nachwort von 
Walther Killy. – Frisch erhalten. 
 

[396] Lessing, Theodor, Der fröhliche Eselsquell. Gedanken über Theater 
· Schauspiel · Drama. Kl.-8°. OHlwdbd. 352 SS. Bln., Oesterheld & Co., 
1912. 90,- 
Erste Ausgabe. – Über jüdisches Theater, Oberammergau, Bayreuth, „Die Kunst in 
zwanzig Minuten ein bedeutender Kunstkritiker zu werden“ etc. Lessing wurde im 
August 1933 das erste Opfer der Nazis in der Tschechoslowakei. – Lex.dt.-
jüd.Autoren XV, 317.25. – Vorsatz mit größerem Besitzvermerk, sonst gutes Exem-
plar. – Selten. 
 

[397] Leuteritz, Gustav, Die Königsbotschaft. Roman. (6.-10. Tsd.). 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Hans Meid (Rücken etwas ge-
bräunt, minimale Randläsuren). 346 SS., 1 Bl. Bremen, Carl Schünemann, 
[1941]. 15,- 
Erste Ausgabe mit dem Umschlag von Meid. – Roman um das Leben Richard Wag-
ners. – Nicht bei Badorrek-H. – Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[398] Lewald, August, Ein Menschenleben. Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. (et-
was berieben). 2 Bll., 491 SS. Lpz., F. A. Brockhaus, 1846. 38,- 
Erste Ausgabe. – [Gesammelte Schriften Band 11]. – Enthält „Aufzeichnungen aus 
München“ und „ Briefe und Blätter aus Italien“. Wichtiges Quellenwerk für das Ver-
ständnis des Theaters, des politisch-kulturellen und literarischen Lebens in Bieder-
meier und Vormärz. – Kosch³ IX, 1335. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 376.57.11. – Ehe-
maliges Bibliotheksexemplar, Vorsatz und Titel mit Namensstempel, erste und letzte 
Blätter stärker fleckig, Titelblatt mit hinterlegter Fehlstelle, der Rest gut erhalten. 
 

[399] Lhotzky, Heinrich, Geschichten die nie veralten. OPpbd. mit Bunt-
papierbezügen (Deckelschild fehlt). 385 SS., 1 Bl. Ludwigshafen am Bo-
densee, Hans Lhotzky, 1922. 12,- 
Erste Ausgabe. – Religiöse Erzählungen. – Kosch³ IX, 1350. – Vortitel mit Wid-
mung, sonst gutes Exemplar. 
 

[400] Lichnowsky, Mechtild, Der Stimmer. Farb. illustr. OPpbd. (hinten 
etwas angestaubt). 163 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 65,- 
Erste Ausgabe. – Mit dem beiliegenden Verlagszettel „Die dem Geschmack des Ver-
lages nicht entsprechende Einbandzeichnung wurde auf besonderen Wunsch der Au-
torin, nach einer von ihr gelieferten Vorlage, ausgeführt.“ – Atze-H. 4. Brinker-G. 
202. Göbel 326. Heiduk II, 102 (falsches Jahr). Raabe, Bücher 190.4. Wilpert-G.² 5. – 
Vorsatz und Vortitel etwas gebräunt und mit Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 
 
[401] – An der Leine. Roman. OLwdbd. von E. R. Weiß mit einer Zeich-
nung von Renée Sintenis. (gering angestaubt). 320 SS., 2 Bll. Bln., 
S.Fischer, 1930. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Hundegeschichte. – Atze-H. 11. Beck 271. Brinker-G. 202. 
Heiduk II, 103. Raabe, Bücher 190.11. Wilpert-G.² 11. – Gutes Exemplar. 
 
[402] – Delaïde. Roman. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. (Rücken ge-
bräunt). 300 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die zweite Auflage des Romans erschien bereits 1936 in Fischers 
Exilverlag. – Atze-H. 13. Beck 300. Brinker-G. 202. Heiduk II, 103. Raabe, Bücher 
190.13. Wilpert-G.² 13. – Schnitt und vereinzelt gering fleckig, zwei Blätter mit Eck-
knick, sonst gutes Exemplar. 
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